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石民办复〔2018〕14 号              签发人：冯正清

石林彝族自治县民政局对县第十七届人大第二次会议第98号建议的答复
毕开献等代表：

您提出的《关于关注农村大龄未婚青年生活状况的建议》已交我们研究办理，现答复如下：

一、基本情况

近年来，农村大龄青年的婚姻生活问题已经成了社会问题，据调查了解到，我县农村特别是边远山区农村几乎每个村都有不少大龄未婚男青年，有许多甚至超过50岁未结婚，个别村甚至近几年都没有男青年结婚。而导致农村大龄青年增多的原因，一是农村青年缺乏就业创业能力、缺乏致富成才本领；二是农村结婚的繁杂仪式和昂贵的彩礼聘金，对农村普通家庭来说，确实造成很大压力；三是传统意义上男性有着赡养老人的义务和责任，顾虑多，走不出去，很难接触到适合的女孩子，导致更多大龄男青年走入未婚行列。农村大龄青年未婚问题已经成为典型的社会问题，这种现象逐渐在全社会慢慢延伸。农村大龄青年的婚姻生活问题正在逐步由个人问题转化为敏感的社会问题，这已成为影响农村社会稳定、制约农村经济发展，进而影响到社会主义新农村建设、和谐社会建设的一个大问题。

二、建议办理情况

  （一）加强婚姻登记的宣传力度。民政部门作为婚姻登记的登记管理部门，加大了婚姻登记的宣传力度。在2014年，县民政局制作了《石林彝族自治县民政局惠民手册》，其中有一章专门对婚姻登记的办理程序及条件进行了宣传。并印制了5万册陆续发放至全县各乡镇（街道）办事处。2017年，民政部取消了婚姻登记证书工本费，对这一政策，县民政局在2018年制作了《石林彝族自治县民政局惠民手册》及时进行了修改，届时，印制的3万册将发放至全县各乡镇（街道）办事处。

（二）提高婚姻登记的服务水平。一是石林县民政局婚姻登记处及时向社会公布婚姻登记电话，随时接受婚姻当事人的咨询，避免当事人因携带手续不全而不能及时办理婚姻登记问题的发生。二是县民政局婚姻登记处在特殊日子（比如2.14、520、521、1314等）制定应急预案，加派婚姻登记人员，确保婚姻当事人都能随到随办，让婚姻当事人高兴而来，满意而归。三是石林县民政局婚姻登记处的所有工作人员均以饱满工作热情、精准的业务水平，为所有婚姻当事人提供便捷、高效、优质的服务，登记工作零误差、零投诉，一直保持着“优秀窗口”的荣誉。

（三）将婚姻家庭“规矩化”。2017年10月，县委组织部、县委政法委、县民政局、县司法局《关于印发进一步规范完善村规民约（社区公约）的指导意见》的通知,在村规民约（社区公约）第二章中明确了“婚姻家庭”，提倡遵循婚姻自由、男女平等、尊老爱幼原则，共建团结和睦的家庭关系。夫妻双方在家庭中地位平等，共同承担家庭事务，共同管理家庭财产，反对家庭暴力。这将作为一个行为准则，具有教育、引导和约束、惩戒作用。2018年，全市脱贫攻坚工作会议暨市农村扶贫开发工作领导小组第三次全体（扩大）会议提出 “要把法治观念、诚实守信、自力更生、革除陋习等要求融入村规民约（社区公约），目前，已在村规民约中增加红白喜事管理规定：村委会成立红白喜事理事会，红白喜事由红白喜事理事会管理。按操办申报、操办范围、操办标准、随礼上限来办理。同时村规民约（社区公约）的出台，将会简化农村结婚的仪式，减轻农村普通家庭的负担，让农村大龄青年走进婚姻的殿堂。

（四）认真落实救助政策。对于农村大龄青年的生活状况，对于符合救助政策的，县民政局将按照政策给以纳入保障对象。例如：农村大龄青年符合农村低保条件的，县民政局将按程序给予享受低保救助；符合临时救助政策的，将给予临时救助政策；符合特困救助供养条件的，将纳入特困人员救助供养范围。

三、下步工作方向

（一）继续加强婚姻登记的宣传力度。利用每一次下乡的机会，将姻登记的宣传深入人心。

（二）进一步指导和监督村委会完善村规民约的制定，坚决纠正骗取扶持、好逸恶劳、不履行法定义务等行为，倡导新事新办、丧事简办、厚养薄葬，减轻贫困群众人情礼俗负担，教育和引导贫困群众革除陈规陋习、树立文明新风。

（三）鼓励和支持民间成立婚介服务组织。石林县目前尚无婚介服务组织，在今后对于将成立的婚介服务组织县民政局将给以鼓励和支持，并指导婚介服务组织加大对农村大龄青年的关注度。

（四）加强联动，发挥部门职责。县民政局将加强与妇联和团委沟通联系，建立婚龄青年信息库，免费为农村大龄未婚青年提供信息服务，进行市场化运作。大力开展宣传活动，教育未婚青年转变观念，积极主动，“推销”自己。在妇联、共青团经常举办的交友联谊活动，也为农村大龄未婚青年提供创造交流的机会，让全社会都来关心、支持他们早日成家立业。

（五）指导村委会干部在开展工作中要关注并重视农村大龄青年婚姻生活问题。以新农村建设为契机，整合资源，着力解决农村大龄未婚青年就业、致富问题，使他们“栽上摇钱树、招来金凤凰”。一是实施好涉农项目，支持大龄未婚青年创业。鼓励和扶持农村大龄未婚青年创业，争取把农村大龄未婚青年列入农村信用小额贷款的重点对象，支持他们利用当地资源优势、因地制宜发展一些“短、平、快”项目。二是重视大龄未婚青年素质培训，努力提高农村大龄青年自身素质。抓住农村大龄未婚青年求知、求富的愿望，协调农林科技、职业教育、劳动就业等部门，抓好再教育和再培训，开展农村实用技术和就业技能培训，为大龄青年“充电”。

感谢您对我县基层组织建设工作的重视和关心,期望您在今后的工作中继续对基层组织建设工作进行监督和指导。

（联系人：韩云娟  联系电话：67790092）

                            石林彝族自治县民政局

                               2018年7月6日

抄送：县目督办、县人大办
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