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石民办复〔2018〕17 号             签发人：冯正清

石林彝族自治县民政局对县政协十届二次会议第101号提案的答复
明继伟委员：

您提出的《关于强化村组干部的管理的建议》已交我们研究办理，现答复如下：

一、基本情况
村组干部是党和政府联系人民群众的桥梁和纽带，是党的路线、方针、政策的最终落实者和执行者，是社会主义新农村建设的直接组织者、推动者和实践者，是农村改革、发展和稳定的重要力量。村组干部素质的高低、能力大小，关系到各级政策的落实，关系到群众收入的提高，关系到村（社区）的和谐稳定。从我县的情况来看，2016年进行了村（社区）换届选举，推选出了群众公认的村（社区）干部，群众基础很好，但也有一些干部对党在农村的方针、政策掌握还不够透彻，在工作方法、工作效率等方面不能适应新的形势要求，仍然用土办法、老经验处理问题，工作思路不清晰。比如：有的村（社区）班子不团结、不协调，导致村（社区）组织软弱涣散，村（社区）集体经济薄弱；有的化解矛盾纠纷不力，处理问题手段单一，引发群众非正常上访。也有部分村（社区）干部宗旨意识不牢、群众观念不强、工作作风不实等问题还不同程度地存在。有的工作飘浮，忙于私事的多，为民解忧，主动服务的少。有的作风不民主，工作方法简单粗暴，引起干群矛盾。有的工作思路不清，找不到发展经济的路子，产业结构调整困难，集体经济发展不起来，群众增收困难。有的不廉洁自律，在涉农补贴、土地、集体副业和资源承包、低保户办理上，违规操作，优亲厚友，中饱私囊。有的巧立名目，采取骗取、虚报、侵占等形式贪污国家、村组资产资源和资金。有的在工程项目建设中不公开招投标，雁过拔毛，以手续费、管理费等名义大肆索取收受“好处费”，捞“回扣”，把手中职权沦为敛财工具，最终沦为阶下囚。
二、建议办理情况

推进基层协商民主建设，保障村民的知情权、参与权、决策权、监督权，强化对村组干部的监督和制约，是有效预防村级腐败的重大举措。近年来，我们通过健全制度、强化培训、完善监督等措施，加强了村组干部的管理。

（一）健全民主决策制度。先后印发了《石林彝族自治县村民代表会议制度的规定》、《石林彝族自治县村务公开暂行办法》、《石林彝族自治县民政局关于进一步加强村务公开和民主管理工作的通知》，坚持把涉及村民切身利益的事务，包括耕地、山林、滩涂等发包，水利、道路等基础设施建设，低保对象确定以及村民反映强烈的其他事项，都要实行民主决策，纳入听证内容，听取村民意见，接受村民监督，保障村民群众的决策权。

（二）加强村组干部培训。建立村组干部分级负责、分层培训制度。把村干部培训纳入全县干部培训计划，在《石林彝族自治县2018年度干部党员教育培训实施方案》，对全县2018年度干部党员教育培训时行安排部署。为进一步加强和改进农村基层组织建设，提高全县村（社区）干部履职能力，2018年3月21日至23日举办了村干部履职能力培训班，全县370余名村书记、副书记、主任、副主任、村监委会主任参加了培训，培训内容涉及党的十九大精神解读、城乡社区治理、村务公开民主管理、脱贫攻坚、乡村振兴战略、发展壮大集体经济、村（社区）“三资”管理、依法治村（社区）、综治维稳等领域。通过培训，使村组干部进一步掌握了依法办事、振兴乡村、民主决策、民主管理、民主监督方面的知识，提高了全县村组干部履职能力。
（三）完善民主监督制度。一是健全村务监督机构。2016年村级换届选举时，在全县93个村（社区）都建立了村务监督委员会。二是加强管理。2017年4月21日,石林县委、县政府办印发了《石林彝族自治县村（社区）专干管理办法（试行）》，进一步加强村（社区）队伍建设，充分发挥村（社区）专干作用，提高村（社区）公共服务水平。
（四）加强村组干部的督促检查。自2014年起，县民政局都下发了《关于开展村务公开民主管理督促检查工作的通知》，通过村委会自查、乡镇（街道）政府（办事处）检查、县民政局抽查的方式，对全县89个村委会村务公开民主管理情况进行了督促检查。

三、下步工作方向

（一）进一步加强村级民主监督管理。对全县村委会村务公开和民主管理工作进行督促检查，推动全县村级民主监督管理工作深入开展。加强全县村务公开民主管理示范点的指导力度，总结推广典型，分发挥其示范带动作用。
（二）广泛开展城乡社区治理。制定《关于进一步加强城乡社区治理的实施意见》，进一步加强社区治理。深化以社区党组织为核心，以村委会为基础，以社区工作站为平台，以社区组织为补充，驻社区单位主动融入的多元化农村社区治理体制。

（三）认真贯彻落实村级民主监督制度。认真贯彻落实《石林彝族自治县关于进一步加强村（居）务监督委员会建设的实施意见》，逐步完善村务监督委员会工作运转制度、履职保障制度和激励约束制度，进一步加强村务监督委员会对村组干部的监督管理。
感谢您对我县基层组织建设工作的重视和关心,期望您在今后的工作中继续对基层组织建设工作进行监督和指导。

（联系人：韩云娟  联系电话：67790092）
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