A类

石旅办复〔2018〕1号                   签发：王云龙

　
石林彝族自治县旅游局
对县第十七届人大第二次会议第355号建议的答复
王水林代表：
您提出的关于《加强旅游市场整治常态化的建议》的建议已交我们研究办理，现答复如下：
一、基本情况

自2017年4月以来，按照省市旅游市场秩序整治工作要求，我县成立了旅游市场整治指挥部和指挥中心，制定实施了《石林彝族自治县旅游市场秩序整治工作实施方案》，形成了“1＋3＋N+1”旅游市场综合监管模式”，县旅游市场监管综合指挥部积极统筹、督促、指导石林风景区管理局、县公安局、县市场监管局、石林县运管分局、县人社局等成员单位认真开展旅游市场秩序整治。
一是对景区经营商户的营业执照、经营范围、经营地点的登记进行核实检查，指导原旅游购物企业落实各项消费者权益保障措施。二是对景区景点及其周边涉旅服务行业明码标价情况进行全面检查。三是在石林风景区、乃古石林景区、杏林大观园、冰雪海洋世界周边以及九石阿旅游专线等景点路段开展旅游客运市场整治工作。四是加强联合执法，加大对景区周边摆摊设点、游动兜售、喊客拉客、黑导野导、黑车等扰乱旅游市场秩序的打击力度。五是全面整治旅游景区治安秩序和旅游市场秩序，查处偷逃门票、侵害游客权益行为。六是加强新闻宣传和舆情监测，引导社会舆论。对新浪、腾讯微博，天涯社区，金碧坊论坛等10余个知名度高、影响力大的网站实行交叉跟踪监控，及时处置涉及石林旅游负面舆情。七是对旅行社开展专项检查，重点整治不合理低价旅游产品，开展旅游产品广告监测，加大对旅行社“不合理低价游”、变相安排购物、强迫自费等各类违法违规行为的打击力度。八是开展涉旅企业用工检查。对景区景点、旅行社、星级宾馆酒店等涉旅企业用工行为进行了规范。九是认真做好旅游投诉处理工作。对旅游投诉量大的部分旅行社进行约谈，督促旅行社严格规范经营，提高服务质量。十是县委巡察组对县市场监管局、县人力资源和社会保障局开展旅游市场秩序整治工作专项巡察。
二、办理情况

（一）出台了《石林彝族自治县旅游市场秩序整治工作实施方案》（石政办发〔2017〕39号），调整充实了县旅游市场监管综合调度指挥部，组建了旅游市场监管综合调度指挥中心。明确工作任务、责任分工，为推进旅游市场整治工作奠定了坚实基础。出台《关于进一步建立健全旅游市场综合监管机制的通知》（石政办通〔2018〕8号）文件，进一步健全完善了旅游监管机制，调整充实指挥部领导、成员及指挥中心工作人员，明确了各部门工作职责，健全完善了指挥中心工作机制，全县形成了统一指挥、上下联动、分级负责、有效推进的工作格局。

（二）县指挥部印发了《石林彝族自治县2018年旅游市场秩序专项整治工作方案》（石旅指〔2018〕1号）文件，从旅行社和导游专项整治、涉旅购物场所专项整治、旅游违法违规小广告专项整治等8个方面安排布置了2018年旅游市场整治工作，各成员单位结合职能职责，进一步细化方案，制定操作性强、切合实际的整治措施。
（三）县指挥部印发了《关于抽调方跃章等15位同志到县旅游市场监管综合调度指挥部集中办公的通知》（石旅指〔2018〕2号）文件，进一步增强指挥部高位统筹指挥功能，切实发挥指挥中心综合协调调度作用，为打好旅游市场秩序整治攻坚战提供有力保障。
（四）落实属地管理主体责任。严格落实属地管理分级负责制，成立了以县长普建勇为组长，县委政法委书记杨汉云、县人民政府副县长、县公安局局长伏思良、县人民政府副县长周林春、县人民法院院长彭亚一、县人民检察院检察长闫晓东为副组长，相关单位主要领导为成员单位的旅游市场秩序整治工作领导小组，要求各相关单位认真履行职能职责，认真落实好各项整治措施。
（五）县指挥部制定了《石林彝族自治县旅游市场监管综合调度指挥部及指挥中心主要职责和工作机制》、《石林彝族自治县旅游市场监管部门联席会议制度》，进一步明确了指挥部、指挥中心、各部门工作职责，为组织开展、统筹协调、督促指导全县旅游市场整治工作提供了有力的制度保障。
（六）要求各成员单位每周上报1次周报，每月上报1次月报，并不定期上报各种情况报告，安排专人负责加强与县指挥中心的工作对接和联系，形成了常态化的旅游市场整治开展、对接联系工作机制。

（七）完善指挥中心统一监管指挥平台功能。县指挥部与市指挥中心联通了96927昆明市旅游投诉举报办理平台、昆明数字旅游平台以及12345县长热线投诉平台，在县级主要网站链接了国家旅游局12301旅游投诉平台，强化了与上级旅游监管部门的信息沟通与联系，进一步加强旅游管理的实时化和精准化。
（八）按照省“一部手机游云南”领导小组下发的《关于进一步做好投诉处置工作的补充通知》和昆明市旅游监管综合调度指挥中心《关于进一步做好涉旅投诉处置工作的紧急通知》的要求，积极做好“一部手机游云南”投诉处置系统上线有关工作，要求县级各相关职能部门涉旅投诉负责人和投诉处理人员，认真学习掌握操作系统的运用，及时办理投诉。
三、下步工作

下步我们将继续深入贯彻落实省市县旅游市场秩序整治各项措施，继续开展A级景区整治、旅行社专项整治、购物场所专项整治、小广告专项整治四项重点工作，进一步巩固石林旅游市场秩序整治成果。继续开展联合执法。重点对石林景区周边“黑导、野导”“黑车”、“拉客喊客”、“变相安排购物”等现象进行综合整治。 加强石林景区、长湖景区、大叠水景区、石林冰雪海洋世界、石林县高铁站等景区（景点）周边的餐馆、购物店等涉旅经营户的经营证照、劳动用工、税控管理、明码标价等情况进行全面检查监管。
  感谢您对我们工作的关心和理解，希望今后给我们多提建议、意见，促进旅游管理工作更好地服务于石林县经济社会发展建设。
  (联系人：杨明   13888371001)
                                               石林彝族自治县旅游局

                              2018年6月21日

抄送：县人大、县目督办

石林彝族自治县旅游局办公室              2018年6月21日印发


PAGE  
-2-

