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石林彝族自治县住房和城乡建设局
对县政协第十届三次会议第113号提案的答复

杨炳学、毕晓林等委员：

您们提出的关于《开放使用公厕的建议》的提案已交我们研究办理，现答复如下：

1、 基本情况

2016年结合厕所革命，石林县新建公厕29座，改造公厕34座，2017年新建公厕9座，改造15座，2018年新建公厕8座改造公厕2座，在近年新建和改造的公厕中。通过学习交流和借鉴，新建公厕达到一类公厕不论是内部环境和公厕的外观到有极大的改善，新建的公厕部分达到A类，高铁西站公厕按照3A旅游公厕建设，改造的情况，完善了设施设备，修缮了破损设施，特别是石林中路的公厕改造后达到了2A标准，双龙广场公厕的改造提升，按照A类公厕进行改造，在原来蹲位3男3女的基层增加到8男8女提高了公厕使用人次，增加了无障碍卫生间，满足残疾人需要。为迎接市六运会、火把节的到来，在石林县南路的公厕、县城会议中心对面的团结广场旁新建公厕已完工投入使用。目前我县共有城市公厕110座，其中一类公厕69座，二类公厕26座，二类以下公厕23座；我县建有集镇公厕及乡村公厕380座。

2、 意见建议办理情况

为建设与石林国际知名旅游胜地相匹配的厕所文明城市，除了加强公厕建设，同时也在进一步提升公厕管理，提高公厕服务水平、及时维护设备，提高公众文明入厕的意识。自2016年以来，已经对县城的公厕免费对外开放，满足市民的需求。

有些公厕建成之初硬件设施确实很好，但是由于日常维护不及时，再加上不文明入厕行为，导致公厕设施损坏却不能及时修缮，卫生情况急速下降，公厕很快就“不堪入目”。针对此类情况，安排专人对公厕进行管理，一是建立长效管理机制，坚持规范化管理。制定和完善有关规章制度，向社会公布，自觉接受监督。二是严格录用公厕管理员和保洁员，进行岗前培训，加强职业道德教育，明确职责，严格考核制度。三是充分调动各单位、街道、社区各方的积极性，加强各相关单位公厕日常管理的指导、检查、督促工作，加大管理与保洁的力度，为居民提供洁净的入厕环境。在公厕环境卫生管理上，根据我县公厕分布点多、面广的特点，将其划片管理。每天上午、下午及晚上定时清扫冲洗，其他时间保洁。公厕管理质量按考核要求进行达标。每日派出专职管理人员对辖区公厕进行卫生督查，并按照公厕卫生标准每月对公厕进行不定期的2—3次综合抽查。通过以上日常管理工作，县住建局为辖区广大市民创造了良好的入厕环境。
3、 下步工作方向

（一）合理规划布局，加大公厕建设力度。把公厕建设列入城市建设规划的一部分，对市区内公厕的布局进行合理科学规划，使城市公厕建设布局与城市发展相适应。在近期内应采取长短结合、逐年建设、加大维护的方法，以缓解和解决广大群众生产生活的需要。今后对新开发的商业区、居民区等较大规模的建筑必须规划和建设公厕，公厕应当与建设项目主体工程同时设计、同时施工、同时验收、同时投入使用。 

（二）开放沿街单位厕所。部门、单位是一种潜在的资源，建议这些厕所实行对外开放，也是解决县城人员集中区公厕偏少问题的一种行之有效的手段。在这方面要认真总结经验，积极开展工作，让能对外开放内部厕所的沿街机关、企业、超市等单位全部对外开放。

（三）加大资金投入。资金也是制约公厕建设的重要因素。一方面公厕建设要求和标准越来越高，建设成本越来越大；另一方面，公厕分布面较广，且属公用设施，厕内设施损坏问题突出，维修费用较高，同时现在公厕全部实行免费。因此财政部门要加大公厕建设投入，在资金上为公厕建设提供保障。 

（四）坚持教育与处罚并举。对新建公厕问题，要通过宣传教育，政策支持、舆论引导等措施，取得社会各界的支持，得到开发商和群众的理解和重视。使其能够自觉的关心、支持公厕建设。同时环卫部门要加大工作力度，牢固树立为人民服务、为文明城市建设负责的精神，加强公厕管理，提高公厕卫生标准，杜绝脏乱差现象。同时，有关部门要加大执法力度，对无理取闹、阻挠公厕建设的，要依法严厉打击。
最后感谢您对石林县住建工作的关心支持。

（联系人：李家彦    联系电话：67786887）
                  石林彝族自治县住房和城乡建设局
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