


石林彝族自治县住房和城乡建设局
                                         
  〔A类〕
                                                〔公开〕
                                      石建函〔2020〕17号
关于县政协十届四次会议第131号提案答复的函
张雪刚等5位委员：
您们提出的《关于全面推进老旧小区物业化管理的建议》提案收悉，现答复如下：
一、基本情况

石林县居民住宅小区登记在册的有200多个（包括房改房、经济房、单位集资房、商品房），自2007年大量引入商品住房小区开发以来，物业服务工作才正式在部分居民中有所提及。之前的居民住宅小区基本上是单位自建福利性房改、经济适用住房，为不配套的居住区，多数小区内业主为节省费用，自愿聘请几个管理人员在负责水电费收取、大门值班等简单意义上的无证物业服务管理，造成管理服务上不到位，业主财产受损后无法诉求，矛盾不断升级。200多个居民小区中有物业服务企业入驻的小区有38个，其他小区基本上是由单位、业主自行管理模式，或是聘请保安、保洁人员从事小区物业管理工作。

二、提案办理情况

一是以此次老旧小区改造为契机积极推进基础设施改造，增强生活便利性。通过综合改造、封闭性改造等方式，为老旧小区安装小区大门、楼幢单元门、健身设施，建设门卫室、自行车棚，改造病害道路、排水管网、水电设施、天燃气等配套设施，恢复小区绿化，规划停车位，为居民生活提供便利条件。

二是加快综合整治步伐，增强群众幸福感。石林县已经启动老旧小区环境综合整治工作，2019年计划完成综合整治的老旧小区共16个，2020年计划完成综合整治的老旧小区共35个，这些改造后的老旧小区都计划逐步实行物业管理。从整治后居民反映看，这些老旧小区的管理和服务水平基本满足了群众的需求，居民困难诉求也降低了很多。统筹加快老旧小区综合整治进程，把这一民生工程做实做细，不断提升居民的幸福指数。

三是加强老旧小区的改造力度，积极配合街道、社区成立小区业主委员会，由业主委员会委托物业服务企业或自行管理小区。指导老旧小区在日常管理工作中，与相关职能部门加强协调，形成联动合力，积极解决物业管理中存在的热点、难点问题。

三、下步工作方向

（一）政府加大管理力度，建立有效监管机制。一方面，要整合现有监管力量，建立以政府为主导，住建、物价、财政、审计、公安、消防、街道、社区、业委会共同参与的物业监管专业机构，出台包括物业服务招标、服务项目、公共维修、物业费用公示等在内的物业管理细则，逐年扩大物业管理覆盖面，指导符合条件的小区成立业主委员会，对不符合条件的由社区居委会代行维权职责。对物业管理公司服务情况实行全程监督和满意度评价，对服务不到位、业主反映强烈的物业公司责令退出。另一方面，对于老旧小区加大改造投入，如增加区域性停车场、安保设施，统一进行绿化美化、道路修缮等，资金缺口采取政府财政、产权单位、物业公司、业主集资按比例分摊的方式，分摊比例可以根据每个小区的不同情况进行测算。

（二）对参与老旧小区物业管理的企业纳入物业企业诚信体系管理，联合相关职能部门加强对物业企业的监督管理。　

（三）理顺社区管理与物业管理的关系。物业管理是一种企业行为，而社区管理则是一种政府行为，社区管理、物业管理皆不可替代，但又互相配合，在实施具体的经营、管理中是密切联系、互相依存的。物业管理公司要与街道办、居委会、城管、公安、环卫等部门明确分工，政府及相关部门要加强行政指导。
  感谢您对政府工作的关心和支持。
  以上答复，如有不妥，请批评指正。
 （联系人及电话：阮有权 0871-67786709，13888198886）
                         石林彝族自治县住房和城乡建设局
                                    2020年10月10日
抄送：县委办公室（县政府办公室），县政协提案委。
石林彝族自治县住房和城乡建设局     2020年10月10日印发  
 - 2 -
                                                    - 1 -

