

〔A〕
                                                                 〔公开〕
                                                        石民函〔2020〕3号
关于县第十七届人大第四次会议第50号

建议答复的函

曹绍明代表：
      您提出的《申请将“堡子村委会”改为“堡子居委会”》建议收悉，现答复如下：
基本情况

(一)石林县“村改居”工作情况

石林县积极探索城市化进程中的社区管理服务功能，为全面提升基层服务管理水平，切实推进社区治理体系和治理能力的现代化，县政府于2020年4月24日批复同意鹿阜街道社区新增设了昌乐社区、东城社区、巴江社区；大屯、东海子、大乐台旧、小乐台旧村民委员会改为社区居民委员会，目前完成了社区管辖范围的划分。截止目前，石林县共有96个村居委会，其中11个居民委员会，85个村委会。2020年4月，根据《石林彝族自治县人民政府对鹿阜街道办事处关于增设3个城市社区事项的批复》（石政复〔2020〕32号），

（二）摸底调查核实情况

 堡子村委会现有村民(居民)小组数13个，自然村数5个，户籍人口数6950人。辖区面积12.93平方千米。根据《石林彝族自治县村民委员会改为社区居民委员会和社区居民委员会设立方案》中村改居条件为：凡是符合下列条件之一的村委会，乡镇（街道）可以申报“村改居”：处于县城建成区范围内的；已列入城市建设规划范围内的“城中村”；处于县产业集聚区范围内的；乡镇（街道）政府（办事处）所在地的；人均耕地面积少于0.3亩的。

    二、办理建议

     根据《云南省社区居民委员会选举暂行规定》和中共云南省委办公厅、云南省人民政府办公厅《关于进一步加强和改进城市社区居民委员会建设工作的意见》和《石林彝族自治县村民委员会改为社区居民委员会和社区居民委员会设立方案》，凡是符合下列条件之一的村委会，乡镇（街道）可以申报“村改居”村改居基本程序为：

（一）乡镇（街道）提出方案。可先让村（居）民提出意见，由乡镇（街道）依据村（居）民意见制定具体方案。也可以由乡镇（街道）在征求各方面意见的基础上直接提出方案。

（二）村（居）民（代表）会议讨论决定。乡镇（街道）提出方案后，要按照“四议两公开”要求，经过村（居）民会议或村（居）民代表会议讨论决定是否同意。村（居）民会议须有本村（社区）18周岁以上村（居）民的过半数参加，或者有本村（社区）三分之二以上户的代表参加。村（居）民代表会议须有三分之二以上的组成人员参加。方案应经到会人员的过半数通过。

（三）县人民政府审批。方案经村（居）民会议通过后，由乡镇（街道）人民政府（办事处）将《村改居的请示》报县人民政府审批。

（四）报市人民政府民政部门备案。县民政局将县人民政府村改居（居委会设立）批复报市民政局备案。 

三、下步工作措施

（一）根据《中华人民共和国村民委员会组织法》、《中华人民共和国城市居民委员会组织法》、云南省人民政府办公厅《关于进一步加强和改进城市社区居民委员会建设工作的意见》和《石林彝族自治县村民委员会改为社区居民委员会和社区居民委员会设立方案》的相关规定，积极探索城市化进程中的社区管理服务功能，为全面提升基层服务管理水平，切实推进社区治理体系和治理能力的现代化。
（二）加强引导街道、（村）社区人员深入理解和准确把握社区居委会职责定位，加强学习，切实转变观念，改进服务方式，充分履行属地管理职责，切实做好（村）社区管理和服务居民的各项工作，努力提升（村）社区服务功能，推进全县城镇化建设和可持续发展。
     感谢您对基层政权建设工作的关心和支持。
     以上答复，如有不妥，请批评指正。
 

（联系人及电话：韩云娟  0871-66666666，手机号 13759131986）
        

                 

               石林县民政局
                                         2020年10月15日
抄送：县委办公室（县政府办公室），县人大常委会人事代表委员会
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