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                                                        石民函〔2020〕8号
关于县政协十届（四）次会议第004号提案答复的函
毕宏志委员：
  您提出的《关于调整规划完善县城建成区行政社区居民委员会（村委会）设置的建议》提案收悉，现答复如下：
      一、基本情况
(一)县城建成区行政社区居民委员会（村委会）设置情况。
石林县城建成区现有的4个社区管辖范围是2003年划分的，随着县城建成区的不断扩大和城市化率的不断提高，目前县城建成区面积已从2003年的近4平方千米增加到15.92平方千米。现有的管理模式已远远不能适应县城发展和服务人民群众的需要，特别是2003年明确县城建成区的城市居民户均由龙泉社区管理和服务，目前存在区域过大、管理盲点较多等问题，群众、社区干部意见较大，群众投诉多、干部抱怨多。为提升县城基层社会治理的水平和质量，实现基层管理和服务网格化、精细化，不断提高市民获得感和幸福感，2020年3月30日，鹿阜街道办事处向县人民政府上报了《鹿阜街道办事处关于增设3个社区的请示》（鹿街请〔2020〕9号），按照尊重历史、注重现状、方便居民、便于管理、区域均衡、全面覆盖的原则，在县城建成区内增设东城（2016年县人民政府已批复同意成立）、巴江、昌乐3个社区。同时，继续推进大屯、东海子、大乐台旧、小乐台旧设为社区居民委员会工作（2018年第26次县长办公会已研究同意启动）。

（二）老旧小区改造基本情况

石林县2019年老旧小区改造共涉及16个，建筑面积9.68万平方米，57栋、1095户，建成最早有28年、建成最迟21年。由于16个小区均未建立专项维修资金，加之多数小区（住户）体量过小，外聘物业管理公司或按照正常的物业规范管理较为困难，故小区物业服务管理一直未能步入正轨，均是采取业主委员会或临时聘请人员进行管理，部分小区甚至存在无人管理的情况，从而导致了 "脏乱差 "现象突出，管理缺失等恶性循环，严重影响群众居住的幸福指数。
二、意见建议办理情况

（一）新增社区及村改居工作进展情况。2020年4月24日，县人民政府下达了《石林彝族自治县人民政府对鹿阜街道办事处关于增设3个城市社区事项的批复》（石政复〔2020〕32号），批复同意新增设东城、巴江、昌乐3个社区；大屯、东海子、大乐台旧、小乐台旧村民委员会改为社区居民委员会。目前，鹿阜街道已成立社区成立筹备组，社区名称、界线划定已完成。新成立社区办公地点已确定，有1个办公地点已移交街道办事处。大乐台旧、小乐台旧、大屯、东海子“村改居”工作准备就绪，新成立3个社区筹备工作有序推进。

（二）建立完善的管理体制，加强基层社会治理，提升社区社会服务和治理能力。出台了《中共石林彝族自治县委 石林彝族自治县人民政府关于进一步加强城乡社区治理的实施意见》（石发〔2019〕12号）和《县委、县政府办印发的关于石林彝族自治县开展“五级治理”工作的实施意见》，推进实施网格化管理和服务，进一步深化社区基层管理体制和基层民主自治制度，健全社区治理服务体系，加强基层社会治理，提升社区社会服务和治理能力，打造政府管理和社区自治、政府主导与社会参与相结合的共建共治共享的社会治理格局；正在研究制定《石林彝族自治县关于加强社区“小区长”“楼栋长”队伍建设的实施方案》，进一步规范小区管理，持续增强全县社会动员能力和居民群众自我服务能力，提升居民群众幸福感、获得感和满意度。
（三）依法规范小区物业管理办法，尽快规范小区物业管理工作。积极与县住建部门对接，之前县人民政府已公告的小区物业管理暂行办法因不能适用于现在物业服务行业发展的现状，于2020年6月已废止，目前石林县统一执行《昆明市物业管理办法》，但也在逐步完善物业管理的相关措施，一是加强物业企业管理培训，指导物业企业提升管理服务能力。二是进一步明确各方权责。由县住房城乡建设局、鹿阜街道联合对各小区业委会开展动员，加强业委会、物业、社区、业主之间的沟通协调，理顺各自权责，发挥各自职能，从源头上化解居民小区的矛盾纠纷，逐步提高管理服务水平。
（四）改造完善旧小区的基础设施和制定规范旧小区的管理制度。石林县自2019年起至今正式启动51个老旧小区改造项目，其中2019年的16个项目计划7月底完工，2020年的35个项目计划年底完工，全面解决小区基础设施不配套的问题；关于规范旧小区的管理制度，小区管理应因地制宜制定适合本小区相应的管理制度，不适合搞一刀切一个模式，目前住建部门提出以下建议措施：一是在街道（社区）党组织监督指导下，选举产生业主委员，构建党支部、社区居委会、物业企业、业主委员会四位一体基层社会治理新格局；二是对具备条件的小区采取引入专业物业管理企业进行管理，对小区和住户体量小的可采取选择（挂靠）物业管理公司驻点服务或定期服务方式进行管理；三是对确定物业管理方式的小区，逐步建立健全老旧小区管理各项制度，如严禁违章搭盖、空中走线、绿地占用等不良行为，加强小区卫生保洁、来访人员登记等日常管理，保持消防通道畅通，保障了老旧小区改造提升成果；四是积极争取公安、通讯智能安防倾斜支持，在无人管理小区中进行安全防护的新模式，运用“大数据”+“云端管控”、安装“刷脸、识牌”进小区终端设备，在发生紧急突发事件时，联动警情接入服务、远程监听和视频监控服务等治安立体防控体系，确保小区安全防范；五是积极推行志愿服务，提供公益岗位，引导发动居民参与社区管理，共同维护干净舒适的环境，营造温馨舒适的家园，进一步推动建立社区治理体系，增强发展包容性，变“生人社会”为“熟人社区”专业化物业管理，提高城市（小区）管理水平、改善人居环境、提升居住质量，提高居民安全度和居民满意感。

    三、下步工作方向

（一）加快推进鹿阜街道社区“增3改4”工作；
（二）认真落实《县委、县政府办印发的关于石林彝族自治县开展“五级治理”工作的实施意见》和《中共石林彝族自治县委 石林彝族自治县人民政府关于进一步加强城乡社区治理的实施意见》；加快制定《石林彝族自治县关于加强社区“小区长”“楼栋长”队伍建设的实施方案》，不断完善社区管理体制  。
(三)综合施策，改造提升，从根本上解决老旧小区管理难问题,坚定不移推进老旧小区改造提升。要对已改造老旧小区坚持政府牵头主导，发动社会力量和居民群众积极参与，综合运用市场手段和各项优惠政策相结合的工作方针，进一步加强后期长效管理工作，避免出现“反弹”。同时要加强对居民群众的宣传教育。引导居民尽快由福利性生活思维方式向市场经济条件下花钱买服务的生活思维方式转变，树立起物业管理是居民自己应尽的义务的观念和自觉交纳物业管理费的思想意识。逐步实现自我管理，自我服务。除此之外，还要逐步推进人民调解、法院受理、综合执法等依法治理进社区进小区活动，切实建立起老旧小区管理的长效机制。

(四)规范业主委员会的履职行为。一是积极推进老旧小区业主委员会组建工作。对于条件成熟的小区，街道、社区要积极引导，依法成立业主委员会;对产权关系复杂，不具备条件的小区，可由社区物管委代为先期管理。通过业主委员会和管理委员会将业主诉求反映给各职能部门，协调沟通解决问题，降低上访率。二是加强对业委会选举产生的指导，确保业主委员会的产生符合相关法律规定，符合实际条件，符合有关程序。三是通过培训引导业主委员会委员正确履职。加强业主委员会主要成员法律法规和物业知识的培训，使其能合理反映业主诉求、需求，引导业主遵守规约，协助物业服务企业履行合同，协调物业矛盾纠纷。四是进一步加强监管，规范业主委员会的行为。建立监督机制，制定行为规范，通过一系列健全有效的制度，引导业主委员会自觉规范自己的行为，自觉接受全体业主的监督，对其活动中出现的违规行为要及时制止并限期整改，确保业主委员会正常有序运行，巩固老旧小区改造成果。
 感谢您对政府工作的关心和支持。
  以上答复，如有不妥，请批评指正。
（联系人及电话：韩云娟  0871-67790092，手机号13759131986）
                             


    石林县民政局
                                     2020年10月15日
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