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石旅办复〔2018〕4号                     签发：王云龙

石林彝族自治县旅游局

对县政协十届二次会议第8号提案的答复
解玉红、王云龙、李林青、刘世生、孙瑚霙、高磊、毕晓林、李翠英、马继妩委员：
您九位提出的《关于在石林西站建立“旅游集散中心”的建议》已交由我局研究办理。现将办理情况答复如下：
一、基本情况

基于目前大众生活水平的提升，全民旅游时代已经来临。我县目前正在积极创建国家全域旅游示范县。在全域旅游的背景下，以休闲度假体验旅居为目的的出行为全域旅游的创建带来了客观的条件，而伴随着大数据平台的运用，各种出行APP如驴妈妈、去那儿、携程、高德地图、百度地图等的广泛使用，游客的出游方式也出现了新的变化，一是自驾游、散客自助游突出，根据全省旅游大数据分析，散客出行占比正在快速上升；二是伴随着高铁时代的来临，人们的自由行在快捷方便实惠的前提下，相较自驾出行，节假日高速路拥堵现象的频繁出现，乘坐高铁也成为人们出行的主要方式。

石林高铁西站的开通运营，也为石林县旅游业的发展带来了新的机遇，乘坐高铁来石林旅游观光商洽已成为一种趋势。由于目前高铁西站既没有相应规范的旅游咨询、散客组团或导游服务，也没有可以提供游客自驾选择的各类型车辆，开通的99路、66路公交车辆，主要路线是串连石林县城－冰雪海洋世界－石林景区－台创园一线，线路单一，时间受限，全域旅游在交通未梢没有完善和打通，建立散客服务中心，既完善了全域旅游的体系建设，提升旅游的服务功能，也给游客提供优良的旅游服务环境。

二、意见建议办理情况

经过我们研究分析，建议当中提到由石林旅游集团公司负责，利用公司下面的阿诗旅行社在石林西站建设一个正规的、操作规范的“旅游集散中心”，为游客提供旅游定制、旅游咨询、旅游路线推介、餐饮住宿介绍及导游服务等人性化服务，让游客更好的了解当地旅游资源和当地民族特色，为游客的石林之旅提供更为细心周到的服务，提升石林旅游形象，提高石林旅游的美誉度，增加游客在石林旅游和多次消费的几率，助力石林全域旅游示范县的创建工作，促进石林旅游经济的发展，也壮大集团公司的经济实力，服务于石林旅游。建议切合当前石林全域旅游发展的需要和实际，具有很好的前瞻性和指导性。

由于旅游管理体制改革滞后，石林旅游集团公司机构不健全，由旅游集团公司在西站设游客服务中心条件不具备。为提升石林旅游服务质量，提高散客在县域内旅游的良好体验，对散客比较集中的石林西站，我局一直给予较高的关注和积极的探索，并在2017年根据有关工作部署开展了打击无证经营旅行社的工作，联合住建、交运、公安等部门对高铁西站违规喊客拉客、无证经营旅行社的人员作出了处理，对违建设施进行了拆除。在全面推进全域旅游发展的趋势下，我局积极支持配合石林信路达旅游开发有限公司开展《昆明市旅游公共服务体系石林全域旅游服务中心》建设，该项目由昆明市旅发委与云南省旅游汽车运输公司合作，全力打造昆明市旅游公共服务体系，石林项目将统一纳入昆明市全域旅游游客服务中心网络，依托在线旅游服务平台，提供旅游快捷产品，旅游定制产品，开展自驾游和定制游，免税店、旅游在线社区服务、旅游投诉与咨询、旅游信息发布、VR景区体验等旅游服务。项目规划分期建设完善石林铂晟酒店、石林西站、县城三个游客服务中心。目前正由我局根据项目建设需要编制可研，确定铂晟酒店石林游客服务中心为一期工程建设，由企业投资5000万元，计划2018年动工。石林西站游客服务中心计划为二期建设，地块选址已经完成。县城游客中心待选址。
为充分利用高铁西站的优势条件，促进高铁西站建设为石林旅游的前沿阵地，县政府与云南中德财富置业有限公司于2018年1月15日签订了石林高铁旅游文化新城合作项目协议。该项目以云桂高铁石林西站为依托，沿大叠水旅游专线两侧规划不属于全域永久基本农田的约1万亩土地，概算总投资200亿元以上，围绕大旅游、大文创、大健康等产业，规划打造为石林经济社会发展新增长极。两大项目均围绕石林今年争创全国全域旅游示范县的目标，加快旅游新项目推进建设，签约双方将有各自具体负责项目落实跟进，依法依规做实项目，实现共赢发展。

三、下步工作方向

一是在今后的工作中，我们将继续推进全域旅游发展力度，在抓好旅游行业管理的同时，加大力度配合做好全县旅游基础设施建设，积极配合企业做好高铁石林西站等地的游客服务中心建设，使石林县的游客接待服务能力有较大提升。

二是通过实现全域旅游“四个一”（即一张全域旅游图、一条旅游环线、一个智慧服务平台、一张全域旅游通票），推动西站游客服务中心配套外延设施和服务的提升。
再次感谢您们对石林旅游业发展的关心和支持，希望您们在今后一如既往地支持我们的工作，并为我们多提宝贵建议、意见，我们一定会积极采纳办理。
（联系人：杨泉        联系电话13888684297）
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