石林彝族自治县农业农村局
                                               
                                           〔A类〕
                                           〔公开〕
                                     石农函〔2020〕38号
关于县政协十届四次会议第009号提案答复的函
赵丹委员：
   您提出的《关于做大做强人参果产业的建议》提案收悉，现答复如下：
基本情况

人参果属多年生茄属茄科作物，原名香瓜茄，又名香艳梨、长寿果，原产南美洲安第斯山脉北麓。石林县1984年由南京引进人参果在路美邑乡试种，1995年，石林县圭山镇和合村村民引进种植；1996年4月，西街口镇老木凹村赵光华从圭山镇和合村引进种植，在几乎寸草不生的高海拔冷凉石漠化山坡地上取得较好效益，此后石林人参果种植规模逐年增加。石林年鉴（2016总第18卷）记载:1995年，人参果由石林县圭山镇和合村村民引进种植。石林人参果果型呈卵圆形或扁圆形，皮薄光滑，成熟后果皮淡黄色有紫色条纹，果肉金黄色、果腹中空无核。以圆果一号、圆果二号为主栽品种，搭配大紫品种。圆果一号、二号为鲜食品种，大紫品种可鲜食，也可菜用。2020年全县种植人参果面积达15万亩以上，专业从事人参果种植、收购、销售的企业（合作社）有50多家，省级示范社1个，注册商标2个，绿色产品认证1个。石林人参果销往北京、上海、香港、广东、浙江、甘肃等30多个省市。但是，我县人参果市场较乱，无龙头企业（合作社）介入，产业可持续发展相关设施欠缺，没有统一的交易场地，产品质量难以得到有效监管，没有冷链物流、产品加工等企业进入，以简单鲜果分选包装销售为主，产业辐射带动力不足等。

意见建议办理情况

（一）县委政府高度重视人参果产业发展，完成了人参果产业发展规划，开展了以人参果为主导产业申报创建省、市“一县一业”工作，西街口镇成功申报为国家产业强镇，结合产业强镇项目，在西街口镇生态工业园区内建设人参果分拣中心，中心包括产品分选、冷链物流等配套设施，占地面积43亩，预计9月份建成并投入使用。
（二）近年来，石林县政府对人参果产业发展做了大量工作，2012年，云南省农业厅将人参果列为高原特色农业重点产业；2015年，昆明市人民政府将人参果列为石林县加快转变农业发展方式“一县一示范” 产业；2018年县委政府实施“3533” 农业产业发展工程，拓展“一乡一业”、“一村一品”，推动了石林县人参果产业的快速发展。2018年，“石林人参果”获得农业部农产品地理标志证书、西街口镇获国家第八批“一村一品”示范镇；2019年，西街口镇新木凹村获国家“一村一品”示范村，为产业发展奠定了一定的品牌基础。

（三）人参果为外来小果种，国际国内对人参果的研究不多，缺少理论基础，没有现成的配套技术。我县经过多年的试验研究，初步研究探索了人参果优质丰产配套技术。2020年5月我县编制的《人参果绿色生产技术规程》被昆明市市场监督局立项公示，准备以昆明市地方标准出台国内第一个人参果技术标准。
下步工作方向

（一）围绕县委政府工作目标抓好人参果产业发展，外引内培扶持壮大龙头企业。加强与企业、合作社沟通交流，确实做好相关服务工作。

（二）以人参果产业为主导产业申报创建省、市“一县一业”为契机，进一步完善组织构架和政策保障，构建人参果产业服务体系体系。

（三）积极推进以石林人参果为主的区域公共品牌建设工作。

（四）与省内外科研院所合作进行技术研究，力争在育种、系列产品的研究开发上有所突破，延长人参果产业链，实现产、加、销一条龙服务。

  感谢您对政府工作的关心和支持。
  以上答复，如有不妥，请批评指正。  

                   石林彝族自治县农业农村局
                               2020年9月17日

抄送：县委办公室（县政府办公室），县政协提案委。
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