


石林彝族自治县住房和城乡建设局
                                         
  〔D类〕
                                                〔公开〕
                                       石建函〔2021〕3号
石林彝族自治县住房和城乡建设局

关于县第十七届人大第五次会议第59号建议答复的函
吴石明代表：

您提出的《关于南门社区鹿城广场旧城改造相关事宜》建议收悉，现答复如下：

基本情况
南门社区隶属石林县鹿阜街道，下辖17个居民小组。为实施“1313”城市发展战略，2010年通过招商引资引进石林成安置业投资有限公司对南门社区所属三元宫片区进行旧城改造（即鹿城广场项目）并承担回迁安置及支付过渡费义务。项目用地146.32亩，分为A、B、C、D、E五个区。2012年2月3日，南门社区马家巷居民小组与投资方签订了编号为0008号的产权转换协议（即《石林彝族自治县鹿阜旧城改造三元宫片区房屋征收补偿安置协议》，征用了南门社区马家巷居民小组一层商铺1300平方米及三元宫居民小组公厕2个，由于受市场经济及房地产低迷的影响，企业融资困难，资金短缺，导致鹿城广场项目至今A区没有建设，从而导致马家巷居民小组商铺和三元宫居民小组公厕无法按照协议约定进行回迁。
二、意见建议办理情况
（一）关于您提出“南门社区旧城改造，马家巷小组拆迁一层商铺1300平方米未回迁，2017年之前的过渡费未结清2017年至今的过渡费不知由哪里支付”的问题，作如下答复：

经住建局工作人员与石林成安置业投资有限公司（                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            以下简称“成安公司”）对接协调。经了解，2018年马家巷小组及成安公司共同向石林县城市更新改造矛盾纠纷人民调解委员提出调解申请，双方初步达成意见，由石林成安置业投资有限公司在其开发的鹿城广场项目B区协调约3000平方米的商铺（一层或二层均可）回迁给马家巷小组并签订回迁安置协议，3000平方米商铺由马家巷居民小组经营，经营费用与过渡费进行冲抵。待鹿城广场A区建成后安排1300平方米一层商铺回迁给马家巷小组，则退还已签订协议的商铺，如A区不能建设就将已签订协议的商铺作为马家巷小组的回迁房。
该调解书约定的商铺位置及面积均保留至2020年11月，县住建局多次提醒马家巷居民小组给予确认回复，该小组均未回复，2021年6月县住建局再次与成安公司对接协调，该公司负责人表示：由于该小组长期未签订调解协议书，该协议书约定商铺，已被债权人网签备案，现成安公司已无条件安置。

由于公司现面临困难，目前暂没有能力支付过渡费，待企业资金到位后立即支付，望理解。

（二）关于您提出“三元宫居民小组2个公厕”回迁安置问题，作如下答复：

经过住建局工作人员2021年6月23日与石林成安置业投资有限公司（以下简称“成安公司”）对接协调。成安公司愿意将鹿城广场B区规划建设中已建成的S8栋、S10栋、S13栋的3个公厕交付三元宫居民小组使用，由于企业无力继续投资建设，3个公厕需三元宫居民小组自己装修使用。
鹿城广场项目由石林成安置业投资有限公司投资开发建设并承担回迁安置义务，现该公司已无力继续按规划进行开发建设。从项目实施至今长达9年之久，相关资料核查困难，问题复杂，一时难以解决。

三、下步工作方向

在下步工作中，县住建局将进一步与石林成安置业投资有限公司和南门社区对接，与有关部门做好协调，采取切实有效的措施，持续推进回迁安置工作。

感谢您对石林县住建工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。

（联系人及电话：梁  华     0871-67791619）                 

               石林彝族自治县住房和城乡建设局
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抄送：县委办公室或县政府办公室，县人大常委会人事代表委员会。
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