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石林彝族自治县投资促进局
关于县第十七届人大第五次会议第28号建议答复的函

胡继荣代表：
您提出的《关于改善招商引资项目服务工作不到位的建议》的建议案已交我们研究办理。县投资促进局领导高度重视此项建议案，及时成立了建议案办理领导小组，由毕玉珍局长牵头督办，亲自召开人大建议案办理会议，研究办理方案，明确秦密副局长为具体责任人，细化办理措施。现答复如下： 
一、改善招商引资项目服务工作开展情况
（一）定机制，规范招商引资项目服务管理
为加大招商引资项目服务工作力度，规范招商引资工作流程，石林县人民政府制定并印发《石林彝族自治县招商引资工作管理办法》（石政办发〔2020〕71号），进一步明确招商引资项目服务工作专班推进机制，对已签约的招商引资项目，遵循“一个项目一个工作专班” 的原则，项目签约后，成立由一名县领导任组长，引资单位主要领导任副组长，各审批部门主要领导为成员的项目推进工作专班，负责项目审批、推进、落地等全程跟踪服务工作，项目推进工作专班定期召开工作会议研究解决项目推进过程中存在的困难和问题，确保项目服务“一跟到底”，实现项目早开工、早投产、早见效。
（二）定时限，提高招商引资项目服务时效
对招商引资项目，明确由县投资服务中心提供全程免费代办服务，坚持“限时办结制”的原则，为项目提供行政审批和公共服务事项的咨询、指导、协调、帮办等各类服务。对进入审批阶段的投资项目纳入管理，牵头督促相关审批部门按“一次性告知、并联审批、限时办结制”的原则完成审批服务。定期对项目审批事项推进情况进行梳理、汇总和分析研判，全面、准确掌握全县企业投资项目审批动态，列出问题清单报项目推进专班研究解决。同时，各审批部门须严格按照承诺的审批时限办理审批事项情况进行跟踪问效，为招商引资项目提供优质高效服务。
（三）明职责，严肃招商引资项目服务追责问责
为进一步优化投资环境，强力推进招商引资项目落地建设投产达效，督促相关责任单位及责任人依规依纪依法履职尽责，切实保护投资企业的合法权益，石林县人民政府制定并印发《石林彝族自治县招商引资工作责任追究办法（试行）》（石政办发〔2021〕3号），对招商引资和项目服务过程中，相关服务部门和审批部门出现失职、失责、失查的情形进行责任追究。办法对招商引资洽谈推介、签约引进、审批服务、落地投产等重要环节中，出现的不履行和不正确履行工作职责，导致项目推进不力、项目流产、造成不良影响等情形进行追责问责并对相关责任部门和责任人进行严肃处理或处分，营造规范招商，依法招商的良好投资环境。
（四）出政策，提升招商引资项目服务扶持力度
为充分发挥民营经济在推进供给侧结构性改革、高质量发展建设现代化经济体系中的重要作用，推动民营企业聚焦实体、做精主业，创新发展、做强做优，石林县出台《石林彝族自治县促进民营经济高质量发展实施办法》，鼓励扶持民营经济高质量发展，力争实现我县民营经济规模跃上新台阶，质量效益明显提升，创新能力显著增强。围绕“上项目、增投资、强产业”，县人民政府出台《石林彝族自治县重大项目协调推进机制》，加快项目建设，有效推进项目落地，全面促进投资稳增长。面对新冠疫情，为稳定经济运行，县人民政府出台《石林彝族自治县人民政府印发应对新冠疫情稳定经济运行14条措施的通知》，进一步优化项目推进机制，强化项目要素保障。积极争取国家、省市专项惠企政策扶持，汇编《石林县投资促进优惠政策节选汇编》，全面梳理形成招商引资和项目服务“政策洼地效应”，增强企业投资兴业欲望，优化投资服务软环境，提升项目服务扶持力度。
二、存在的问题
近年来，石林县通过大力招商引资，在招商引资和项目服务方面取得一定成绩，但是从总体来看，实际工作中仍然存在以下问题：
（1） 存在重视程度有差距的问题。
部分干部认为招商引资工作主要责任和工作量应集中在主要领导、分管领导身上，工作中只局限于本职工作，对招商工作热情度不够，且各级领导事务缠身，没有时间开展招商工作。此外，粗放管理，例如对招商引资的对象不做全方位了解，满足于“大致了解”“表面印象”。对企业缺乏针对性的服务，致部分项目无法落地。
（二）存在落地服务机制不健全的问题
整体上对引进工作十分重视，对引进后的管理则不够重视，没有跟踪落实机制。从而导致引资项目资金到位率不高、开业率偏低等问题。
三、意见建议办理情况
针对建议所提出的问题，县投促局积极开展摸底，对落户企业和在谈项目企业进行了“面对面”深入交流，了解企业诉求。针对企业提出的问题召集审批部门、招商引资责任部门开展座谈会，共同商议解决办法及服务对策。
四、下步工作措施
（一）建立招商引资项目服务全程跟踪服务体系
进一步提高招商引资工作的质量和水平，促进招商引资工作科学化、制度化、程序化、规范化，确保招商引资项目顺利落户；按照“理顺关系、规范流程、明确职责、注重实效”的原则，进一步理顺招商引资和项目服务工作流程，建立全程跟踪服务体系。
（二）落实招商引资项目服务工作专班制
严格执行和贯彻招商引资工作管理办法，加快推进工作专班制落实，由工作专班县级领导牵头推进重点项目落实，协调解决企业落地开工存在问题，对项目落地难问题，责任部门列出清单，全面梳理，分类研究。定期开展项目督查，定期收集整理各责任部门项目进展情况，全方位、实时掌握项目进度；每季度、每半年召开工作例会，将季度招商引资工作形成书面材料，向招商引资工作委员会进行招商工作汇报，对项目开展不利、工作落实不到位的部门进行督导，限时办结，切实提高效率、改善服务环境。
（三）提升招商引资和项目服务专业化水平
继续实施招商引资专业化队伍建设和素质提升，实现队伍动态化、常态化管理，提升队伍专业化服务水平。不断创新管理模式，稳定招商队伍；适时选拔和引进“新鲜血液”，充实招商队伍。理顺管理体制，进一步突出县招商委的领导作用，县投资促进局的牵头作用，强化产业招商和企业服务组的突破作用，落实乡镇（街道）、园区的主体责任，努力构建由县招商引资工作委员会统筹领导、协调各方，分工明确、协同配合，整体联动的良好工作格局。同时，加大招商引资专业化队伍的技能培训与实战演练，聘请专业导师和团队对招商引资专业化队伍进行专业化知识培训和实战演练，切实提升队伍综合服务水平。
（四）严肃考核管理和督查问责机制
切实加强招商引资工作目标管理，建立激励约束机制，完善考核办法，充分调动全县各级各部门招商引资工作的积极性，进一步提高招商引资的质量和水平。围绕招商引资工作和项目服务，严肃落实招商引资责任追究办法，构建督查问责长效机制。针对招商引资各环节中出现的不履行和不正确履行工作职责，失职、失责情形，进行严肃追责问责。营造优惠适用的政策环境、勤政廉洁务实高效的行政环境、周到优良的服务环境、宜居宜业的人文环境、诚实守信的信用环境、规范严明的法制环境和良好的舆论环境。
感谢您对我县招商工作的关心和支持。下一步，我们将认真落实好您提出的意见、建议，着力改善招商引资项目服务水平，不断为企业营造公平、和谐的投资环境。
以上答复，如有不妥，请批评指正。
（联系人及电话：陈  恋  0871-67790015）


附件：
1.《石林彝族自治县招商引资工作责任追究办法（试行）》（石政办发〔2021〕3号）； 
2.《石林彝族自治县人民政府办公室印发石林彝族自治县招商引资工作管理办法的通知》（石政办发〔2020〕71号）。
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抄送：县政府办公室，县人大常委会人事代表工作委员会。
石林彝族自治县投资促进局办公室   2021年6月22日印发
- 2 -
- 1 -
