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李林青委员：
您提出的《关于加大新型旅游项目开发力度，助推全域旅游发展的建议》的提案已交我们研究办理。县投资促进局领导高度重视此提案，及时成立了提案办理领导小组，由毕玉珍局长牵头督办，亲自召开政协提案办理会议，研究办理方案，明确秦密副局长为具体责任人，细化办理措施。现答复如下： 
一、加大新型旅游项目策划包装和招商力度情况
（一）强策划，加大新型产业旅游项目策划包装力度
今年以来，县投资促进局深入贯彻省、市关于开展“十四五”开局之年“五个一百”招商大行动的通知精神，紧紧围绕云南省“三张牌”产业定位，瞄准国际知名旅游目的地、现代特色农业基地建设目标，按照“23521”发展思路，紧扣“51068”重点任务，结合旅游文化、高原特色现代农业、生物医药和大健康、生态工业、新型城镇化、商贸物流“五大”主导产业开展项目策划包装工作。围绕全域旅游开发，加大新型旅游项目策划包装，征集项目49个，筛选确定重点策划包装项目20个。聘请专业策划机构，对重点项目开展深度包装与提档升级，努力包装一批地方带动性强、辐射面广的大项目、好项目，为全域旅游发展奠基坚实基础。
（二）招大商，围绕新型产业旅游项目“招大引强”
坚持新发展理念，融入新发展格局，深入开展“招商效益提升年”活动，县四班子领导高位推动，重点引进一批新项目、大项目、好项目，着力提高招商实效。强势推进“一把手”带队精准招商，县委、县政府主要领导亲自带队，先后到北京、广东、海南、山西等重点区域、重点城市开展精准拜访洽谈，与昌松康养集团、双汇集团、通盈集团、中旅智业文化产业发展公司、恒大现代农业发展集团等多家知名企业洽谈石林文化旅游、双汇二期、乃古夜旅项目、阿诗玛演艺等20多个项目。县四班子组成精准招商团队赴昆多次开展在昆企业推介交流与投资洽谈，先后拜访昆明俊发集团、新希望集团、复星集团、恒大集团、融创集团等重点企业9次。通过精准拜访和洽谈，俊发、恒大、昌松康养集团、中旅智业等多家企业回访石林并进行投资实地考察，为“招商效益提升年”奠定良好基础。截止目前，全县累计洽谈项目115个，其中，“一把手”会见客商37次，引进签约项目23个，其中引进亿元以上项目15个，协议总投资119.885亿元，“招大引强”取得突破性进展。
（三）定机制，提升招商引资服务水平和招商实效
进一步规范招商引资工作流程，制定并印发《石林彝族自治县招商引资工作管理办法》（石政办发〔2020〕71号），进一步明确招商引资项目服务工作专班推进机制，对已签约的招商引资项目，遵循“一个项目一个工作专班”的原则，项目签约后，成立由一名县领导任组长，引资单位主要领导任副组长，各审批部门主要领导为成员的项目推进工作专班，负责项目审批、推进、落地等全程跟踪服务工作，项目推进工作专班定期召开工作会议研究解决项目推进过程中存在的困难和问题，确保项目服务“一跟到底”，实现项目早开工、早投产、早见效。出台《石林彝族自治县招商引资工作责任追究办法（试行）》（石政办发〔2021〕3号），对招商引资和项目服务过程中，相关服务部门和审批部门出现失职、失责、失查的情形进行责任追究，营造规范招商，依法招商的良好投资环境。
（四）出政策，加大招商引资项目服务扶持力度
围绕“上项目、增投资、强产业”，县人民政府出台《石林彝族自治县重大项目协调推进机制》，加快项目建设，有效推进项目落地，全面促进投资稳增长。面对新冠疫情，为稳定经济运行，县人民政府出台《石林彝族自治县人民政府印发应对新冠疫情稳定经济运行14条措施的通知》，进一步优化项目推进机制，强化项目要素保障。积极争取国家、省市专项惠企政策扶持，汇编《石林县投资促进优惠政策节选汇编》，全面梳理形成招商引资和项目服务“政策洼地效应”，增强企业投资兴业欲望，优化投资服务软环境，提升项目服务扶持力度。
二、存在的问题
近年来，石林县强势推进“全域旅游”，大力引进文化旅游类项目，丰富旅游产品，拓宽旅游资源，提升旅游品质，初步取得成效，成功创建“国家全域旅游示范县”荣誉称号。但是从总体来看，实际工作中仍然存在以下问题：
（1） 旅游产品结构单一，全域旅游存在差距。
全域旅游创建以来，涌现出“圭山红色旅游” 项目、杏林大观园4A级景区等项目，但旅游产品结构较为单一，一产、三产类项目较多，二产特色类项目较少，新型旅游产品类项目更是屈指可数，全域旅游推进存在一定差距。
（二）招商重视程度不够，各部门之间存在差异。
对新兴产业类项目招商，部分干部认为主要责任和工作量应集中在主要领导、分管领导身上，缺乏创新意识，招引新型旅游类项目的工作热情度不够。此外，招引项目过程中，部分部门粗放管理，对招引企业和项目不做全方位了解，满足于“大致了解”“表面印象”，对企业缺乏针对性的服务。
（三）落地服务保障不足，存在制度不健全问题
招商引资工作存在“重引进，轻服务”的现象，部分落地审批服务单位，对落地项目服务不及时，不热情，项目引进后出现服务褪减的情况，对引进后的项目管理则不够重视，没有跟踪落实机制，从而导致引资项目资金到位率不高、开业率偏低等问题，缺乏健全的制度保障机制。 
三、意见建议办理情况
针对提案所提出的问题，县投资促进局与县文化旅游局积极对接，重点在新型旅游项目上研究，策划包装一批含赛车文化、文化演艺、特色旅游类的项目，对策划包装项目进行重点招商。 
四、下步工作措施
（一）重点策划一批全域旅游新型特色项目
结合我县特有的喀斯特地貌优势条件，重点策划包装一批全域旅游新型特色项目，征集各级各部门特色项目进行重点遴选，聘请专业团队对项目进行策划包装、提档升级。结合我县实际情况和文化发展潮流，在旅游项目招商引资上进行创新和拓展，引入新时代特色流行文化，结合传统文化，扩大已有旅游项目受众群体，建设新的受众群体较广的旅游项目。重点策划包装一个有我县特色的国际化赛车场，建立相关配套产业，提升我县文化层次，丰富我县文化产业种类，推动建设全域旅游。
（二）全力推进新型旅游项目招商引资
紧扣文化旅游、生态工业、现代特色农业、生物医药和大健康、新型城镇化等重点产业，高质量开展招商引资和项目引进。以主导产业为基础，制定外出精准招商工作计划，工作步骤和“时间表”“路线图”，挂图作战，对标推进，强势推进外出精准招商，结合省外重要经贸活动、展洽会和石林火把节等重要节庆活动，组织开展专题招商引资宣传推介活动，引进一批新型旅游项目。
（三）建立重点项目全程跟踪服务保障机制
进一步提升招商引资工作质量和水平，促进招商引资工作科学化、制度化、程序化、规范化，确保招商引资项目顺利落户；按照“理顺关系、规范流程、明确职责、注重实效”的原则，进一步理顺招商引资和项目服务工作流程，建立全程跟踪服务体系。加快推进工作专班制落实，继续实施重点项目推进服务专班制，由县级领导牵头推进重点项目落实，协调解决企业落地开工存在问题，对项目落地难问题，责任部门列出清单，全面梳理，分类研究，限时办结，切实提高效率、改善服务环境。
（四）着力提升招商引资专业化水平
优化重组招商引资专业化队伍成员，继续强化招商队伍建设，吸收优秀年轻干部和复合型人才推荐和充实到招商引资专业化队伍中，对现有招商人员在招商理念、招商方式、项目策划、谈判技巧等方面进行全方位培训，组织开展招商引资干部省外培训，开展专业化队伍省内业务提升培训，提升团队的整体协作能力和凝聚力，为招商引资工作提供人才支撑。
感谢您对我们工作的关心和支持。下步，我们将认真落实好您提出的意见、建议，着力引进新型旅游项目，推进全域旅游建设。
以上答复，如有不妥，请批评指正。
（联系人及电话：陈  恋  0871-67790015）


石林彝族自治县投资促进局
2021年6月22日 










































抄送：县政府办公室，县政协提案委。
石林彝族自治县投资促进局办公室   2021年6月22日印发
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