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关于县政协十届五次会议第128号提案答复

的函
沈建东委员：
您提出的《关于小区居民电动车充电安全问题》提案收悉，现答复如下：
基本情况
电动车给群众的日常出行带来了极大的便利，成为居民生活生产中一种重要的代步工具，然而绝大多数小区居民因楼高上下不便、小区充电桩设置不完备、居民自觉自家用电方便等原因，在小区楼栋中私搭乱接电线，或者将电动车推至家中充电等现象随处可见，充电行为不规范，存在火灾安全隐患。

意见建议办理情况

一是加强规划设计、源头治理。逐步促进物业服务管理工作向市场化、规范化运行。县政府已于2020年8月27日出台了（《石林彝族自治县人民政府办公室印发石林彝族自治县加快推进电动汽车充电基础建设实施方案的通知》石政〔2020〕44号），明确了充电基础建设配建比例和补助措施。

二是加强物业服务企业的指导力度。物业服务小区结合创文要求，积极与物业服务企业加强沟通协调，根据小区实际情况按照城市管理部门的要求配合物业服务企业进行改造配建部分电动车集中充电停放点，解决部分电动车集中充电停放问题。

三是加强老旧小区的改造力度。石林县已经启动老旧小区环境综合整治工作，2019年完成综合整治的老旧小区共16个，2020年完成整治的老旧小区共35个，这些改造后的老旧小区都配置了电动车充电桩，并计划逐步实行物业管理。积极配合街道、社区成立小区业主委员会，由业主委员会委托物业服务企业管理或自行管理小区。

四是加大监管力度，积极排除隐患。石林县住建局作为物业行业的主管部门，于2021年6月25日对全县22家物业服务企业开展了“双随机”抽查，联合消防大队和市场监管部门对抽查到的两家物业服务企业进行了联合检查。督促物业加强防火检查，及时制止楼梯间、楼道、疏散通道、安全出口等区域违规停放电动车及充电行为，引导居民规范有序停放电动车，及时排除安全隐患。

三、下步工作方向

一是从规划源头抓好充电设施的配建工作。纳入项目验收要求。严格按照石政〔2020〕44号通知要求落实到位，将新建项目

配建充电设施，将配建要求纳入规划条件，将配建的充电设施建设情况纳入整体工程验收范围，未达到比例的不予通过。

二是加强多部门联系，共同完善物业服务管理联动机制。按照“条块结合、属地管理”的原则，进一步强化街道、社区及相关部门在物业管理中的责任。在“块”上，要继续将物业管理纳入社区综合管理范畴，由社区统筹物业管理工作，进一步明确由住建部门配合街道、社区居委会，共同对小区物业管理工作进行监督，对业主大会、业委会的成立及运作进行指导。同时，在群众中进一步树立和强化合同意识和依法维权意识，消除业主的思想误区。在实际工作中，要与公安、规划、市场监管、环保、街道办、城管等相关部门加强协调，形成合力，及时解决物业管理中存在的热点、难点问题。

三是加强组织管理机构的建设。目前各职能部门基本上没有物业专管部门和业务工作人员，致使业主、物业企业、业委会在物业服务过程中遇到问题找不到管理部门和业务人员，使物业管理中出现的问题不能得到及时解决，加深了物业服务工作中的矛盾，《石林县物业管理办法》（试行）的出台实施，明确了各职能部门的职能职责，逐步完善物业专管部门和业务工作人员，致使业主、物业企业、业委会在物业服务过程中遇到问题能够及时解决，减少物业服务工作中的矛盾纠纷。

四是严格督导检查。定期开展“双随机”联合检查，联合消防大队、市场监管部门开展电动自行车安全隐患排查，对电动自行车安全隐患问题较多的物业服务小区，及时通报安委会并要求进行整改，对工作不力、问题突出的小区，进行通报批评，督促其加大工作力度，落实整治措施，情况严重的将按照相关规定进行处罚，借助“云南省物业企业信用评价系统”录入不良行为记录。

五是建立长效机制。县住建局积极配合消防、安全部门建立健全电动自行车消防安全管理信息共享、情况通报、联合查处、案件移送等机制，有效提升公共安全和应急管理能力。
感谢您对政府工作的关心和支持。
以上答复，如有不妥，请批评指正。
（联系人及电话：王玲燕   0871-67786240）
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