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石林彝族自治县人民政府
关于修改部分规范性文件的通知
[bookmark: _GoBack]石政规〔2019〕2号

各乡镇人民政府（街道办事处），县直各部委办局、人民团体、企事业单位：
为全面推进依法行政，建设法治政府，有效规范文件，根据《云南省行政规范性文件制定和备案办法》对《石林彝族自治县公共租赁住房管理暂行办法》《石林彝族自治县石漠化综合治理工程项目管理办法》进行修改。现将修改内容通知如下：
一、《石林彝族自治县公共租赁住房管理暂行办法》（石林彝族自治县人民政府公告第4号）
将第一条修改为：“为完善住房保障体系，加快发展公共租赁住房，充分发挥公共租赁住房保障效益，多渠道解决中等偏下收入家庭住房困难，根据住房和城乡建设部《公共租赁住房管理办法》、《云南省公共租赁住房管理暂行办法》、《昆明市公共租赁住房管理暂行办法》、《云南省推进公共租赁住房分配管理运营工作试点方案》、《云南省住房和城乡建设厅 云南省财政厅 云南省发展和改革委员会关于进一步做好全省公共租赁住房和廉租住房并轨运行工作的通知》《昆明市人民政府办公厅关于深入推进公共租赁住房分配运营管理工作的实施意见》等规定，结合本县实际，制定本办法。”
将第三条修改为：“本办法所称公共租赁住房，是指政府提供财政投入和政策支持、社会力量投资，限定套型建筑面积标准，按照合理标准组织建设或者通过长期租赁等多种方式筹集（包括并轨运行的廉租房），并按照规定的租金标准，面向符合本办法规定条件的群体供应的保障性住房。”
将第九条、第十条、第十四条、第十七条、第十八条、第二十二条、第二十六条、第二十八条、第二十九条、第三十三条、第三十四条、第三十五条、第三十六条、第三十七条中“县住建部门”修改为：“县住建局”。
将第十条中“房屋所有权证”修改为“不动产登记权证”
将第十二条第一款“18平方米”修改为：“25平方米”。
第十二条增加一款内容：“城市D级危房居民、学校教师和卫生、计生系统、公交、环卫、城管、公益岗位、特岗、辅助性用工、在校创业的大学生、新参加工作的大中专毕业生、各类受灾人群、棚户区改造、移民搬迁、基础设施建设项目房屋被征收拆迁对象、引进人才、机关和企事业单位符合条件职工；”作为第四款，第五款顺延。
将第十五条第一款修改为：“在县城拥有或购买商品住房人均面积超出25平方米（含25平方米）的”。
将第十六条第二款修改为：“申请人在提交申请和审核资料时，要对其提供的住房、收入、财产等信息的真实性负责，并在承诺书上签章。已入住的家庭或个人必须于每年6月10日和12月10日向住房保障部门报告住房、收入、财产变动情况。 ”
将第十九条中“《昆明市公共租赁住房摇号配租规则（试行）》”修改为：“《昆明市公共租赁住房分配工作流程》”。
将第二十条第一款修改为：“取得配租资格享受城镇最低生活保障的家庭、残疾人、老年人家庭，在石林县工作的全国、省部级劳模，英模、荣立二等功以上的复转军人家庭、军队随军家属、县级以上政府表彰的见义勇为人员、烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、退出现役的残疾军人、在乡退伍红军老战士、在乡西路军红军老战士、红军失散人员、在乡老复员军人、带病回乡退伍军人、参战退役人员、参加核试验军人退役人员、烈士老年子女、年满60周岁农村籍退伍士兵、生活困难原国民党抗战老兵等，符合公共租赁住房租赁条件的，应当优先配租。”
增加一条作为第二十一条 ：“对政府投资建设并运营管理的公共租赁住房，可根据保障对象的支付能力，按照分级定租的原则，根据承租人收入状况分级核定，实行差别化租金。具体分级定租由县人民政府制定。对社会投资建设并运营管理的公共租赁住房，可参照政府有关规定执行。承租人可凭公共租赁住房租赁合同和租金缴纳证明、按照实际租金支出，提取个人住房公积金用于支付公共租赁住房租金。” 
其他条的序号依次顺延。
将第二十三条第一款中“或者”修改为：“委托”。
二、《石林彝族自治县石漠化综合治理工程项目管理办法》（石政办发〔2013〕24号）
将第五条、第六条中“发改局”修改为：“林业和草原局”；“农林局”修改为：“林业和草原局、农业农村局”。
将第十条第二款修改为：“荒山人工造林：项目管理按《中共石林彝族自治县委办公室石林彝族自治县人民政府办公室印发石林彝族自治县生态建设相关文件的通知》（石发〔2013〕10号）执行。工程付款按照‘5221’执行。即：第一年造林验收合格后支付总造价的50%；第二年、第三年管养合格后各支付总造价的20%；第四年养护期满后，经工程建设方验收合格后，建设方依据相关审计部门审定的工程结算价支付。”
将第十条第三款、第四款中“农林局”修改为：“林业和草原局”。
将第十条第五款中“农林局”修改为：“农业农村局”。

石林彝族自治县人民政府
2019年3月19日
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