石林彝族自治县
农特产品上行基础建设方案

为加快推进石林县农村电子商务深入发展，进一步完善农村流通体系，促进农村流通现代化及产业升级，助力乡村振兴。根据《石林彝族自治县电子商务进农村综合示范工作实施方案》（石政办发〔2021〕1 号）的文件精神，完善配套一批农特产品上行项目，结合石林县电子商务发展实际，特制定本实施方案。
一、指导思想
依据《财政部办公厅 商务部办公厅 国务院扶贫办综合司关于做好2020年电子商务进农村综合示范工作的通知》（财办建〔2020〕48号）和《省商务厅 省财政厅 省扶贫办关于做好2020年电子商务进农村综合示范项目及资金管理有关工作的通知》（云商电〔2020〕27号）及《石林彝族自治县电子商务进农村综合示范工作实施方案》（石政办发〔2021〕1 号）文件细则。
二、总体思路
预计投入经费230万元，通过开展农特产品标准化、分级、包装策划设计，推动建立农特产品进网销售和直供社区等消费扶贫渠道。开展形式多样、线上线下相结合的农批、农超、农社、农企、农校、农餐等的产销对接活动，农商对接和在线电子商务平台对接，参与淘宝、天猫、拼多多、苏宁易购等大型电子商务平台“双11”、“双12”等在线营销活动，充分利用新媒体等加大宣传营销。积极参加省内外重要商贸会展、农产品交易会、民族文化节等展览展示活动，探索筹办电子商务创业创新大赛等活动，扩大石林品牌知名度，增加全县农特产品销量。
夯实石林县农特产品上行基础条件。建设农特产品上行分仓，包括建设移动式预冷库（快速去除田间热）、保鲜库（延长农产品货架期），提供农产品代检代验、分拣、清洗、包装、初加工等农产品标准化服务；同时在人参果主产区西街口建设1个农村电子商务上行配送分仓，确保石林生鲜果蔬、五谷杂粮、旅游特色商品等达到上行电子商务平台销售的标准化要求。
三、项目选址
选址租用石林工业园区石林速达商贸有限公司办公厂房，规划4000平方用于农产品上行中心建设。
四、功能设计规划
（一）仓储冷链
[bookmark: _GoBack]加快推进农产品仓储保鲜冷链设施建设，基于石林本地及周边农特产品性状特征，着力解决人参果、蓝莓、葡萄等水果的短期保鲜问题。夯实农业物质基础装备，减少农产品产后损失，提高农产品附加值和溢价能力，促进农民稳定增收；改善农产品品质，满足农产品消费多样化、品质化需求，做大做强区域农业品牌；实现现代农业发展要求，加速农产品市场流通硬件设施、组织方式和运营模式的转型升级；优化生产力布局，引导产业结构调整，释放产业发展潜力，增强区域内农产品竞争力。实现鲜活农产品产地仓储保鲜冷链能力明显提升，产后损失率显著下降；商品化处理能力普遍提升，产品附加值大幅增长；“互联网+”农产品出村进城能力大幅提升。
（二）检测溯源
农产品质量安全检测和追溯是信息化与产业发展深度融合的创新举措，是创新提升农产品质量安全监管能力的有效途径，目前已成为智慧监管的重要建设内容和引领方向。基于石林的实际情况，石林电子商务协会计划推出与石林区域公共品牌关联的溯源系统，可以向区域内相关企业或者产品开放使用溯源标签。同时与营销系统关联，区域内企业可携手一致对外营销传播石林农特产品，有利于强化农产品的标准化。比如组织石林特产人参果种植户统一培训，统一分级，统一贴溯源标签。
（三）标准分级
一是衡量农产品本身的经济价值，将不同质量的产品区分售卖，实现优质优价。分拣出来的农产品长相匀称，个头也都差不多，包装起来更好看，更有卖相，自然能卖个高价。二是通过农产品生产、流通等各环节标准化操作，减少损失，减少浪费；三是保证供需双方的利益；四是增强区域内农产品的竞争力。
计划投入一条每分钟可选400个果子，具备重量分级，视觉识别表皮，红外测糖等基本功能的选果线，针对人参果或者其他一部分具备高附加值潜质的水果，统一大小，统一口感，提升外观颜值，以期进一步提升产品溢价率。
（四）高效打包
自动打包设备一台机器的效率是人工的6倍，且可以减少纸箱用料25%。自动封装和贴标是一般人工效率的5倍，且不会疲倦，不会出错。通过引进打包自动化设备，降低该环节的整体费用或者成本，提高效率，减少发错概率，提升客服体验。
（五）云仓发货
仓储信息系统与配送信息系统直接对接，甚至统一编码、统一规则，直接在仓库内分拣时就按配送站点分组与归集，拣完之后直接配送，云仓通过专业的ERP系统，无缝打通多个电商平台，实现真正的一盘货管理，从而降低分销成本、降低沟通成本、降低库存持有成本，为企业降本增效。



