石林彝族自治县农业农村局
关于公布《石林彝族自治县畜禽养殖禁限养区划定方案》（征求意见稿）
听证会报告的公告
（第3号）
《石林彝族自治县畜禽养殖禁限养区划定方案》（征求意见稿）听证会听证报告已经石林彝族自治县司法局审查，根据《昆明市人民政府重大决策听证制度实施细则》，现将听证报告予以公布。需要了解听证会其他有关情况的，可以与我局联系。
    附：《石林彝族自治县畜禽养殖禁限养区划定方案》（征求意见稿）听证会听证报告
石林彝族自治县农业农村局（盖章）
                         2020年9月21日
石林彝族自治县农业农村局
关于《石林彝族自治县畜禽养殖禁限养区划定方案》（征求意见稿）听证会听证报告
为科学合理划定畜禽养殖禁（限）养区， 广泛听取社会各界对《石林彝族自治县畜禽养殖禁限养区划定方案》（征求意见稿）的意见和建议，根据中央、省、市有关畜禽养殖禁（限）养区划定的政策规定，按照石林彝族自治县重大决策听证计划安排，石林彝族自治县农业农村局于2020年 9月8日上午9点30分在石林彝族自治县农业农村局六楼大会议室召开了《石林彝族自治县畜禽养殖禁限养区划定方案》（征求意见稿）听证会，现将听证会情况报告如下：

一、听证会基本情况　

听证会设听证委员7人，由县农业农村局副局长（主持工作）李劲松、市生态环境局石林分局督查专员毕桂仙、县自然资源局副局长董志韬、县林草局副局长杨利华、县风景名胜区管理局资源处副处长黄金、县水务局水政科科长李云波、县畜牧兽医总站站长倖华林担任；听证监察人2人，由县纪委党风、政风监督室副主任赵振雄、县司法局依法行政监督科科长付贤恩担任；听证记录人2人，由县畜牧兽医总站兽医师李继明、李海涛担任。

县政协经济和农业农村委员会主任赵丹（县政协委员）、县种子管理站党支部书记、高级农艺师张红芬（县人大代表）、石林温氏畜牧有限公司经理何云光（县政协委员）、县农业农村局法律顾问周赟、云南石林牧原农牧有限公司经理徐晓鸣、云南神农集团石林畜牧有限公司行政主管缪景侯、昆明云金牧业有限公司场长王静飞、昆明东辉农牧有限公司养殖经理李光辉、石林德康家禽养殖有限公司负责人吕露、云南云牧王农牧发展有限公司总经理周锐、石林新希望雪兰牧业有限公司财务主管牟林、石林新鹏牧业有限公司场长马彪、石林东盛牧业有限公司场长冯利昆、县畜牧兽医总站农业技术推广研究员徐红平、县畜牧兽医总站高级畜牧师胡荣、鹿阜街道农业综合服务中心畜牧兽医组负责人胡俊芳、石林街道农业综合服务中心主任张琴兰、大可乡农业综合服务中心畜牧兽医组负责人李红琼、西街口镇农业综合服务中心畜牧兽医组负责人杨华、长湖镇农业综合服务中心畜牧兽医组负责人金志明、板桥街道冒水洞村委会上冒水洞村村民张卫平、石林街道月湖村委会月湖村村民尹德明、大可乡大可村委会小波西村村民赵晓东等23位听证代表参加了听证会。

二、听证会参加人对《石林彝族自治县畜禽养殖禁限养区划定方案》（征求意见稿）的意见和建议

听证会由县农业农村局副局长（主持工作）李劲松主持，听证会决策发言人县农业农村局副局长冯国良对《石林彝族自治县畜禽养殖禁限养区划定方案》（征求意见稿）的基本情况、主要内容、制定依据、相关背景等作了说明。听证代表们围绕《石林彝族自治县畜禽养殖禁限养区划定方案》（征求意见稿）进行了踊跃的发言，23名代表共发表了26条意见和建议，经过归纳，主要是以下四点：

（一）同意《石林彝族自治县畜禽养殖禁限养区划定方案》（征求意见稿），并认真贯彻执行。禁（限）养区划定与每个人息息相关，我们既需要安全的肉蛋白，更需要安全的自然生态环境，禁（限）养区的划定对推进养殖业健康可持续发展、保护环境具有重要意义。                                            

（二）要加大石林县畜禽养殖禁（限）养区划定工作的宣传，让更多人知晓，减少群众，特别是养殖企业（户）不必要的损失；要做好对规模养殖场（小区）的关闭、搬迁工作，保障养户权益，维护社会稳定。

（三）石林县是养鸡大县，近年来养鸭子的越来越多，养鸭子恶臭、污染大，容易与鸡形成交叉感染，不利于重大动物疫病的防控，县直各部门和各乡镇（街道）是否能会商解决这一问题；

（四）同意《石林彝族自治县畜禽养殖禁限养区划定方案》（征求意见稿），文本内容部分概念表述不够准确，建议进行修改完善和细化。
三、听证机关对听证情况的评说

此次听证会，23名听证代表共发表了26条意见和建议，听证代表们提出的意见和建议，观点鲜明、内容客观公正，主要包括以下几个方面：

（一）同意《石林彝族自治县畜禽养殖禁限养区划定方案》（征求意见稿），并认真贯彻执行。禁（限）养区的划定对推进养殖业健康可持续发展、保护环境具有重要意义。                                          

（二）要加大宣传力度，提高群众知晓率，保证《石林彝族自治县畜禽养殖禁限养区划定方案》（征求意见稿）的执行。

（三）要强化备案审批，加强事前事中监管，对养鸭企业研究出台相应的管控措施。

（四）各部门按职责分工加大对养殖企业（户）的管理，既保证养殖企业（户）的合法权益，保证经济社会发展，同时保护好我县的生态环境，实现社会和谐发展。
四、听证代表意见的采纳情况及理由

（一）同意《石林彝族自治县畜禽养殖禁限养区划定方案》（征求意见稿），并认真贯彻执行。禁（限）养区划定与每个人息息相关，我们既需要安全的肉蛋白，更需要安全的自然生态环境，禁（限）养区的划定对推进养殖业健康可持续发展、保护环境具有重要意义的观点，听证机关予以采纳，理由为科学合理的划定畜禽养殖禁（限）养区，对石林县畜牧业生产发展和生态环境的保护具有深远意义。
（二）要加大石林县畜牧养殖禁（限）养区划定工作的宣传，让更多人知晓，减少群众，特别是养殖企业（户）不必要的损失；要做好对养殖场的关闭、搬迁工作，保障养户权益，维护社会稳定的观点，听证机关予以采纳，理由为《方案》现在在征求意见阶段，正在征求社会各界意见、建议，我们会尽快定下《石林彝族自治县畜禽养殖禁限养区划定方案》（征求意见稿），确定后立即公告，通过各种渠道让更多群众，特别是搞养殖的人民群众知晓，减少不必要的麻烦和损失；因2008年石林县已经划定过畜禽养殖禁养区，并开展了禁养区内养殖场搬迁补助工作，该搬迁的已搬迁，该补助的已经补助，此次重新划定畜禽养殖禁（限）养区是在2008年的工作基础上进行的，禁养区内的养殖场很少，基本没有，我们一定会同各部门做好养殖场搬迁指导工作。
（三）石林县是养鸡大县，近年来养鸭子的越来越多，养鸭子恶臭、污染大，容易与鸡形成交叉感染，不利于重大动物疫病的防控，县直各部门和各乡镇（街道）是否能会商解决这一问题的观点，听证机关予以采纳，石林县是云南省养鸡大县，养鸡业是石林县畜牧业第一产业，占石林畜牧业总产值的45%左右，我们一定要稳定鸡产业。近年来，因为来市场利益及周边县（市）禁（限）养区划定等因素，来石林养鸭子的人越来越多，给养鸡企业（户）及石林县人居环境带来了负面影响，经常收到“养鸭子恶臭、影响生活、污染环境”等投诉，下步，我们会向县委、县政府汇报相关情况，看能否会同相关职责部门研究相应的政策、措施等改善这一情况。
（四）部分听证代表还提出《石林彝族自治县畜禽养殖禁限养区划定方案》（征求意见稿）文本内容部分概念表述不够准确，建议进行修改完善和细化。听证机关全部进行采纳，并进行认真修改，确保文本表述规范、严谨，通俗易懂，不产生歧义。

