

占用、挖掘城市道路承诺书
石林彝族自治县住房和城乡建设局
由于  xxxxx                                  原因，我单位需在  xx路xx地点             路段进行道路占用、挖掘，总占用、挖掘面积为 xx m2，并计划于 20xx 年 x 月 x 日开工，  20xx 年  x  月  x  日完工，在此，我单位郑重承诺:

我单位承诺将严格按照《中华人民共和国道路交通安全法》《城市道路管理条例》《建筑工程施工许可证管理办法》《昆明市市政设施管理条例》《昆明市城市道路临时占用管理办法》《昆明市城市道路占用挖掘管理实施细则》《昆明市建设工程文明施工管理规定》《昆明市城市道路占用挖掘许可管理办法》《城市道路施工作业交通组织规范》(GA/T900-2010)规定以及城市道路管理部门、公安交通管理部门的要求，按照国家、省和市的有关规定做好占道挖掘作业现场的管理减少作业对城市道路和交通安全畅通带来的负面影响，同时本单位做出如下承诺:

一、相关许可手续承诺
(一)按规定应当办理施工许可手续的，作业前严格按照《建筑工程施工许可证管理办法》(住房和城乡建设部令第18号)等有关规定办理施工许可证或临时施工复函、开工报告。

(二)影响绿化、排水等设施的，作业前严格按照林业、城管、水务等部门有关规定办理相应许可手续。

二、文明施工管理承诺

(一)严格执行占用、挖掘城市道路信息预告制度，在占用或挖掘城市道路作业前，按规定向社会发布通告，接受社会监督。

(二)按照文明施工管理的有关规定，认真做好作业现场安全防护工作，对作业范围采用标准的围蔽设施进行围蔽作业。围蔽区内不设置办公场地、宿舍、停车场等非必要区域或设施，不出现围而不施工的现象。

(三)在作业现场悬挂城市道路临时占用和挖掘许可证件，公示建设单位名称、工程名称、工程性质、占道时间、占道规模、负责人及投诉电话等信息，并按规定做好信息预告和宣传引导工作。

(四)作业现场符合环保规定，按规定做好处置施工余泥、废弃物、施工污水及扬尘防治“六个100％”，防治扬尘和噪音污染。

(五)不埋压、占、遮挡消防栓，不占用防火间距，不堵塞疏散通道、安全出、消防通道。严格按照批准的组织实施方案实施，避免在交通高峰和繁忙期间进行施工，不得出现扰民现象。

三、道路交通安全承诺

(一)严格按照交通疏解方案执行交通疏导，按照《中华人民共和国道路交通安全法》及其《实施条例》等法律、法规、标准以及道路安全管理的实际需要，负责在作业路段及邻近交口安装好交通安全设施，交通影响大的，按规定配备充足的现场交通疏导人员。

(二)严格服从公安交通管理部门、市政管理部门的现场指挥、管理调度安排。

(三)保持机动车、行人便道平整、畅通，符合交通安全防护措施设置要求，确保车辆、行人通行安全。

(四)因作业防护措施不当或管理责任不到位致使人身、财产遭受损失的，由本单位依法承担赔偿责任。

四、道路养护修复承诺

(一)开工前与城市道路管理单位落实相关保护措施，协定道路养护修复责任。

(二)严格遵守工程工期，在工程实施期间，承担占用挖掘城市道路批复范围对出双向道路(包括车行道、人行道、临时便道、疏解道等)，以及该占用挖掘范围前后各延伸50米范围内双向道路(包括车行道、人行道、临时便道、疏解道等)及道路附属设施维修养护，如有市政设施、道路交通管理设施因工程作业直接或间接导致损坏的由本单位原样恢复。

(三)道路挖掘工程实施完毕后，按照相关规定及要求对占用(挖掘)路段进行恢复，道路修复工程质量应符合国家有关标准技术规范要求，且与原道路材质相统一。所建的地上(地下)设施在使用过程中，如果因为城市规划或市政建设需要迁移的，我单位保证按要求迁移，由此引发的一切费用由我单位自行承担。

(四)道路修复工程竣工后，向石林县住房和城乡建设局申请验收。自石林县住房和城乡建设局同意验收之日起，道路修复工程质量保修期两年，两年内对占用(挖掘)位置的恢复项目进行保修。

本单位法定代表人为   xxx     ，已知晓上述承诺，如有不实愿承担相应的法律责任。

承诺单位(盖章)：  
  法定代表人                    
      或其授权委托人（签字）：    

日期：


