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石林彝族自治县政务服务管理局
关于县政协十一届一次会议第6号提案
答复的函

艾小华委员：
您提出的《关于进一步优化石林营商环境的建议》提案收悉，现答复如下：
近年来，国家、省、市高度重视营商环境工作，我县认真贯彻落实中央、省、市深化“放管服”改革优化营商环境的决策部署，以深化“放管服”改革为总抓手，积极开展“当好排头兵”大竞赛大讨论活动，学习借鉴北京、上海、重庆、杭州、广州、深圳国家创新试点城市先进做法，努力创造审批最简、流程最优、效率最高、服务最好、企业获得感最强的营商环境，营造爱商、护商、亲商、助商、惠商的良好氛围。
一、着力打造“八大”营商环境
根据《云南省打造一流营商环境三年行动方案（2022—2024年）》和《昆明市全面优化提升营商环境三年攻坚行动方案（2022—2024年）》（送审稿），紧紧围绕产业、投资、政务、市场、创新、法治、人文、开放“八大环境”，结合实际，制定《石林县全面优化提升营商环境三年攻坚行动方案（2022—2024年）》，明确了三年的目标和方向。一是健全项目审批机制。梳理了《石林彝族自治县企业全生命周期事项清单》，涉及10个阶段26个主题544项政务服务事项，梳理投资项目审批事项清单70项。借鉴先进经验，推动实现“拿地快开工”，精简整合审批环节，提升工程建设项目审批管理系统功能，实行立项、用地、规划、施工、竣工验收等各审批阶段“一表申请、一口受理、一网通办、限时完成、一次发证”。二是精准推送惠企政策。在县政务服务中心、县就业和社会保障服务分中心、县税务分中心和7个乡镇（街道）便民服务中心设立惠企政策“一站式”服务窗口10个，为企业、群众提供政策咨询服务。县市场监管局下乡宣讲促进市场主体倍增政策，及时梳理发布石林县惠企政策，加强宣传，及时公布，确保精准服务企业。三是畅通政企沟通渠道。在县政务服务中心设立营商环境政策咨询窗口、投诉举报窗口、“难办事”窗口、惠企政策一站式服务窗口，搭建政企沟通常态化平台。设立四级“营商环境会客厅”，设立“天天、局长、云上、主题”四级“营商环境会客厅”，为企业提供政策咨询、问题反映、意见反馈、办理答复的常态化政企沟通平台。截至目前，开展“局长会客厅”2期、“云上会客厅”3期、“主题会客厅”20期，通过会客厅为企业和群众解答问题87个。四是全力推进“一网通办”。推行“互联网+政务服务”，推进“一网通办”整体联动、全流程在线，加大电子证照汇聚和标准化应用，让“进一网、能通办”成为常态。推进项目网上办事大厅建设，加快落实“一张蓝图”统筹项目实施，“一个窗口”提供综合服务，“一张表单”整合申报材料的审批机制，逐步实现一窗受理、受办分离、抄告相关、联合查看、关联审批、限时办结、联合验收。逐步扩大“e 办通”覆盖面，打造群众企业身边的政务服务，建成政务服务“15分钟办事圈”。五是提高政务服务满意度。全面推进数字政务建设，依托云南省政务服务平台，聚焦不动产登记、审批中介服务、投资项目建设、工程项目建设和企业注销等领域，整合优化主题集成、特色服务、个性化服务的各类应用场景服务，升级政务“七办”服务，完善“一网通办”全方位服务体系。健全县、乡镇（街道）、村（社区）三级线上线下政务服务体系，鼓励探索定制服务、预约服务、上门服务、假日服务、错时服务、延时服务等特色服务。严格落实省、市差评整改工作要求，继续实施政务服务“好差评”制度，完善差评整改工作机制和申诉复核机制。
二、加强职业技能培训。一是创新多样化培养模式。建立分类别、分层次创新创业人才培养开发计划，形成培养与引进并重的人才集聚体系。抓好“春城计划”高层次人才、高端外国专家、高层次创新创业团队和科技领军人才等专项人才引进培养工作，推进实施每年10万大学生留（回）昆计划。二是加大涉企部门职业技能培训。加强窗口工作人员业务培训、服务意识、服务态度培训，窗口服务规范学习，加大涉企涉民生岗位工作人员的职业技能、执法水平、办事效能等全面培训，不断提升窗口服务能力。加强与县委党校合作，对全县各级各部门干部进行营商环境理论培训提升，将营商环境培训纳入新任职干部的必修科目，着力提升营商环境干部的专业性、实干性和群众性。
三、保护市场主体权益。一是完善规范包容审慎监管。以“高效管好一件事”为目标，最大限度减少对市场主体正常生产经营活动的干扰。深化推进“互联网+监管”，推动“双随机、一公开”监管和信用监管深度融合，完善分级分类“信用+智慧”监管，保持“双随机、一公开”监管全覆盖，市场监管领域实现联合监管常态化，“互联网+监管”应用水平显著提升。强化食品、药品、疫苗、环保、安全等重点领域监管，建立内部举报人奖励和应对职业索赔制度，推行“简案快办”掌上执法。逐步压缩解决商业纠纷的诉讼耗时，降低相关行业收费标准，减少诉讼过程中各项非诉讼费用的支出，着力破解企业群众反映强烈的“执行难”问题，构建起权责明确、公平公正、公开透明、简约高效的事中事后监管体系。二是维护公平竞争秩序。强化公平竞争审查刚性约束，执行完善相关机制，加强和改进反不正当竞争执法。清理规范涉企收费，着力纠正加重企业负担的违法违规行为。全面提升公共资源交易服务能力和服务水平，更好地满足市场主体对公共资源交易高质量服务要求，促进市场健康有序发展。三是全面推进执法司法。全面贯彻落实《中华人民共和国行政处罚法（2021年）》，以解决行政执法突出问题为着力点，完善执法制度、改进执法方式、健全执法监督机制，不断提高行政执法效能。严厉惩处破坏正常经营秩序、阻挠项目建设、欺行霸市、侵犯知识产权、制假售假等扰乱破坏侵害市场主体合法权益的违法违规行为，依法保护市场主体合法权益。
四、拓宽企业融资渠道。深入实施小微企业应收账款融资三年专项行动，加大对金融机构小微企业贷款的信贷指导力度，构建产业金融综合服务体系，支持重点产业和重点区域发展；完善政府性融资担保体系，对符合条件的小微企业担保业务给予奖补，鼓励符合条件的企业利用银行间市场债务融资工具、公司债、企业债等各种债券融资，扩大直接融资比重，提升金融支持实体经济水平。认真贯彻落实企业融资贴息政策，推动政、金、企对接，降低企业融资成本。2022年至2024年，全县政府性融资担保机构新增小微企业和“三农”融资担保户数、金额不少于80%。
五、健全投资服务机制。严格落实《石林彝族自治县企业投资项目帮办代办协调服务机制》，组建了由39个部门78名干部职工组成的企业投资项目帮办代办服务队，开启企业投资项目“综合受理、全程代办、跟踪服务、协调督办”新模式。按照“一个项目一个首席服务专班”的工作机制，对重点项目组建帮办代办首席服务专班，同时量身定制项目“个性化”审批事项清单，联动推进企业投资项目审批事项办理。截至目前，全县已签约的18个重点招商引资项目已完成公司注册11个，占比61%，实际开工建设2个，占比11%；纳入帮办代办跟踪服务18个，帮办代办服务率100%；成立项目首席服务专班8个，定制项目“个性化”审批事项清单8份，梳理审批事项材料清单119个；代办公司注册事项11个，帮办代办县级审批事项16个，协调推进项目存在困难和问题9个。
感谢您对营商环境工作的关心和支持。
以上答复，如有不妥，请批评指正。


石林彝族自治县政务服务管理局
                          2022年8月15日
（联系人及电话：罗米佳  15911651685）






抄送：县政府办公室，县政协提案委。
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