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石城管函〔16〕号
石林彝族自治县城市管理局
关于县第十八届人大第一次会议第118号建议答复的函
李艳珍代表：
您提出的《关于进一步规范石林县共享电动自行车管理的建议》建议收悉，现答复如下：
一、建议办理情况

为倡导低碳环保绿色出行，巩固全国文明城市创建成果，有效缓解城市交通拥堵状况，石林县于2021年11月开始，在县城分期分批投放了800辆共享电动自行车。经过一段时间的运行，极大的方便了市民的出行，但是随着时间推移，大家都发现了很多问题。于是就有代表针对共享电动自行车提出很多宝贵建议，县城市管理局非常重视，由主要领导牵头，办理科室按规定步鄹答复建议。

(一)梳理汇总代表提出的问题。今年代表针对共享电动车提出的建议是：共享电动自行车停车区标志不明显，与非机动车位混淆、难以区分；共享电动自行车运营区域有限，功能发挥受限；共享电动自行车超载、违反交通规则等监管不到位，乱停乱放情况较为突出等。 

（二）及时到一线观察发现问题，及时约见代表，详细、深层次了解、聆听代表的建议。接到该建议后，城市管理局综合科工作人员结合平时观察，有时也扫一辆共享电动车亲身体验一下，刻意到县城观察发现问题，代表提到的问题是随着共享电动车的运营逐步产生的，是真实存在的。然后，城市管理局综合科工作人员及时约见代表，悉心聆听代表提出的建议，听取、记录代表的意见，同代表交换意见，全面、详细、深层次了解代表呼声，积极为下一步建议的答复做好准备。
（三）按本局的职能职责认真履职，及时协调相关部门，解决问题，积极组织建议答复。一是在共享电动自行车投放运营前，城市管理局就出台了《石林县共享电动车运营服务管理考核办法》，加强对两家运营企业的管理。办法有明确的考核内容、考核指标体系与评分标准，其中考核结果运用明确规定，连续2次被评定为不合格的运营企业，责令其退出石林市场。城市管理局将严格按考核办法对企业进行考核。二是听取委员意见后，及时联系杭州青奇科技有限公司、上海美团品牌有限公司两家运营企业进行约谈 ，要求两家企业就管理人员不到位问题进行整改，必要时增加管理人员，加强调度能力，避免共享电动车乱停乱放。同时，城市管理局也要求市容、市政一线执法人员对乱停乱放电动车及时规范停车。三是针对共享电动车载人载物、不戴头盔、闯红灯、逆行、超速等违规行为，给市民出行带来安全隐患问题，还有未成年人骑行行为，存在更大的安全隐患。面对这些问题，城市管理局一线执法人员会采取劝阻、制止的柔性执法来处理问题，虽然有一定的改善效果，但不能从根本上解决问题。城市管理局主要领导协调协办部门县公安局，针对未成年人骑行共享电动车，共享电动车载人载物、不戴头盔、闯红灯、逆行、超速等违规行为，要定期不定期设卡检查，采取教育宣传和处罚相结合，情节严重的坚决严厉查处。该建议得到了交警大队的大力支持和配合，针对建议内容进行了专题 研究和调查并形成答复函，答复函中采取的措施和处罚手段是确实可行的，能从根本上解决、消除共享电动车骑行动态过程中产生的违规行为，给石林市民创造一个安全有序交通出行环境。在这里要对协办部门石林县公安局表示特别的感谢！                                                                                                                                              
二、下一步工作

石林县引入共享电动车，为市民的低碳绿色环保出行、缓解城市交通拥堵和完善我县公交出行做出了极大的贡献，城市管理局将继续加强石林县共享电动车运营企业的管理，城市管理一线工作人员也会一如既往加强对违规停车进行规范停车，对未成年人骑行、共享电动车逆行、载人载物、闯红灯、不戴头盔等违规行为进行教育制止，加大宣传力度，尽最大努力管理好共享电动车在石林县的运营。协同政府、企业、社会组织、市民群众等多元主体参与共享电动自行车的管理，进一步深化巩固城市文明创建成果。为石林县创造一个文明有序的出行环境，进一步提高市民群众的生活质量，从而造福广大市民群众。

感谢您对城市管理局城市管理工作的关心和支持。
以上答复，如有不妥，请批评指正。

（联系人及电话:张永祥  0871-67780886）
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