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关于县第十八届人大第一次会议

第203号建议答复的函
余平波代表：
您提出的《关于加快推进昆明市石林县城镇水环境改善项目实施的建议》提案收悉，现答复如下：
一、基本情况

推进水环境综合治理既是一项重大的政治任务，更是全面改善石林县生态环境质量，不断满足群众对美好生活向往的民生工程。石林县城镇水环境改善项目计划投资约12亿元，分三期建设，鉴于项目投资较大，县级财政财力不足，县人民政府决定以招商引资和特许经营的模式引入昆明滇池水务股份有限公司合作开展项目建设。现已完成了2021年6月县人民政府与滇池水务分别签订了《昆明市石林县城镇水环境改善项目框架协议》、《昆明市石林县水环境综合治理项目战略合作协议》，协议约定，由滇池水务在3到5年内通过特许经营的方式，在石林县投资12亿元实施水环境改善项目。2021年9月14日县政府第95次常务会议审议通过了项目的正式协议，既《昆明市石林县城镇水环境改善项目特许经营协议》（以下简称“特许经营协议”），根据市级国有公司投资决策程序，滇池水务《特许经营权协议》上报市政府，4月已通过了市政府常务会审议，最终经市委常委会审定后即可签订。诚如您所指出的：具体项目还未落地建设，因此您建议：加快推进《特许经营权协议》的签订、尽快实施项目，特别是凯旋城至复烤厂道路（石林县56号市政道路）项目，该项目的建设是解决西南林大石林校区污水排放处理的问题。
二、意见建议办理情况

我局在收到您们的建议后，领导非常重视，成立了由党委书记、局长万勇任组长的县住建局2022年人大代表建议和县政协提案办理工作领导小组，制定了实施方案，专人负责办理人大政协建议。

经核实并查阅，针对加快推进昆明市石林县城镇水环境改善项目实施问题，县委、县人民政府高度重视水环境改善项目，为确保项目顺利落地建设，2021年7月成立了由县政府主要领导任组长、各分管副县长和滇池水务相关领导任副组长，相关职能部门主要领导为成员的“昆明市石林县城镇水环境改善项目联合协调领导小组”，县政府桂明副县长多次召集项目前期规划调整、项目选址、可研编制、用地保障等各类协调会、论证会、征求意见会，确保具体建设项目前期工作顺利推进。

截止目前，主要完成的项目前期工作有以下几个方面：

一是委托规划单位编制了《石林县巴江桥至三叉河段巴江沿线控制性详细规划调整论证报告》，于3月9日经县规划国土委员会2022年第二次会议审议通过了，确保水环境改善项目中的石林县第二污水处理厂、石林南路延长线市政道路、巴江桥至三板桥段河道治理三个具体项目选址和建设符合国家法定规划。

二是编制了《石林县56号路规划研究方案》，经规划国土委员会审议，会议确定了采用近期分离式立交，远期可改造为菱形立交的方式处理与昆河公路交叉问题。

三是完成石林县集镇污水处理厂（站）提升改造及管网收集建设项目可行性研究报告的编制完成，已征求滇池水务和县级相关部门意见并修改后，5月 27日组织了专家评审，专家评审意见为“修改后通过”。

四是石林县第二污水处理厂可行性研究报告已编制完成，在征求县级相关部门意见并修改后，4月 15 日组织了专家评审，专家评审意见为“修改后通过”。

五是巴江桥至三板桥段巴江水环境综合治理项目可行性研究报告和修建性详细规划已形成初稿，正在完善相关图件资料。
六是向自然资源局申请将第二污水处理厂和石林南路延长线项目用地纳入2022年新增建设用地报批计划，已取得县自然资源局符合规划、同意选址的书面意见，县自然资源局正在委托测绘单位进行拟报批土地的勘测定界。

项目推进中存在的问题和困难：

由于市级尚未完成《特许经营权协议》审批，因此与滇池水务的合作协议未能正式签订，项目资金未能及时到位，二污厂、石林南路延长线、巴江桥至三板桥段河道治理三个项目用地报批及土地征收工作不能及时开展。

三、下步工作打算

一是继续与滇池水务加强联系和沟通，密切配合，确保项目建设资金及时到位，加快推动项目实质性投资建设。

二是积极与鹿阜街道沟通对接，做好各项准备工作，具备条件时及时启动项目建设的土地征收补偿工作。

三是继续与自然资源局对接好，及时完成项目用地报批，确保项目建设合法。 

感谢您对政府工作的关心和支持。
以上答复，如有不妥，请批评指正。
（联系人及电话：王继宏  0871-67786719）
石林彝族自治县住房和城乡建设局
                      2022年6月20日

抄送：县委办公室或县政府办公室，县人大常委会人事代表委员会。
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