


石林彝族自治县住房和城乡建设局
                                         
  〔A类〕
                                                〔公开〕
                                       石建函〔2022〕5号
石林彝族自治县住房和城乡建设局

关于县第十八届人大第一次会议

第379号建议答复的函
徐永春代表：
您提出的《关于在石林县城新转台环岛建天桥》的建议收悉，现答复如下：
一、基本情况

近年来，石林城市建设日新月异，进入了跨越式发展的新时期，石林县城建成区面积扩大，相应的城市路网也逐步建成并投入使用，随着机动车的增加，交通矛盾日益凸显，特别是石林大道与阿诗玛东路、龙泉路等形成的六交叉口更是成为片区内交通的最大瓶颈。诚如您所指出的：石林大酒店门ロ新转台有6个出ロ，每逢节假日以及学生收、放假时，经常发生交通拥堵，逢年过节最拥挤的时侯拥堵车辆长达500余米，拥堵时间数小时，并且经常出现车辆擦碰现象，是石林县交通事故最多的地方。石林交警也采取各种实施及红绿灯以及增加交警执勤等措施，但是效果不佳，不能从根本上解决交通拥堵问题。因此您建议：石林大酒店门ロ新转台以建天桥来解决交通拥堵问题，巩固全国文明县城创建成果，促进石林经济社会全面发展。

二、意见建议办理情况

我局在收到您们的建议后，领导非常重视，成立了由党委书记、局长万勇任组长的县住建局2022年人大代表建议和县政协提案办理工作领导小组，制定了实施方案，专人负责办理人大政协建议。

针对这一突出的交通瓶颈，住建局已于2013年组织编制了《石林县大酒店片区交通整治规划》，通过梳理鹿阜片区道路网络，改善路网衔接关系、整治改造核心区重要节点、统筹片区交通组织、优化公共交通设。来缓解石林大酒店片区的交通压力，改善我县城市的交通环境。 

按照该规划中对彩色喷泉六路口交通环岛提出了近期改善方案，进行节点改造，近期改善方案不涉及拆迁问题，仅需要拆除中央环岛，对交叉口进行合理渠化和信号配时。该规划方案于2014年2月27日未通过县规委会审议，会上相当一部分领导指出，大酒店片区的交通问题现在主要是疏于管理，认为彩色喷泉现在不宜拆除。

石林大酒店门ロ新转台建于上世纪90年代，以现在的眼光来看，确实是一个历史问题。要建设天桥的话，首先建设工程均要有规划许可的前提下才能进行，即动工前必有规划，住建部门会积极与规划部门对接，协调好大酒店片区的道路交通的规划建设事宜。从实际情况来看，大酒店门口要建设天桥，首先要解决每条道路的上下入口问题,六个路口，共12个天桥入口。由于该片区建设格局基本在90年代末已经基本成形，只有兴隆大厦及财富中心在2008年以后建成的建筑退道路红线距离较大，其他地方人行道宽度均相对较窄，必须进行适当的拆迁，这样的话，即使规划方案通过，拆迁成本很高，实施难度也会很大。

综上所述，在没有上位规划支撑，且实际建设中存在很大拆迁风险的情况下，在石林大酒店门ロ新转台建天桥，目前来看还是存在很大的障碍。

三、下步工作打算

要解决石林大酒店转盘的交通拥堵问题，需要各职能管理部门共同配合，各司其职，才能缓解大酒店转台交通压力，确保道路通畅。在今后的工作中，我们将积极与县自然资源局、县交警和交通管理部门加强联系，将各位有识之士的想法和建议及时通报，以规划为引领，来指导我县城市的道路建设。相信在我们大家的共同努力下，石林的城市道路建设会更加科学规范。
感谢您对石林城市建设工作的关心和支持。
以上答复，如有不妥，请批评指正。
（联系人及电话：王继宏  0871-67786719）
                   石林彝族自治县住房和城乡建设局
                      2022年6月20日

抄送：县委办公室或县政府办公室，县人大常委会人事代表委员会。
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