附件7

2023年昆明市专业技术职称申报评审工作

具体事项说明

一、关于履职年限计算问题

（一）借调人员未在本单位履行岗位职责的，不得以本单位名义申报职称。回到单位履职的人员，申报职称时，借调期间未承担本单位工作岗位职责任务时间，不计算在履职时间内。

（二）申报专业技术职称时，必须在专业技术岗位上并且从事与申报专业相一致的专业技术工作。凡已从事行政工作未履行专业技术职责的不得申报评审职称。履职年限须严格按照履行相应等级专业技术岗位职责的时间计算。

二、关于所学专业与从事、评审专业不相符的问题

毕业专业与所申报专业不相符的，除行业有学历专业规定外，参加所从事专业的专业培训累计半年以上，或取得大专院校本专业主要科目三门以上进修结业证书（含专业证书班），或参加大专院校本专业学习累计1年以上，或参加市级行业主管部门统一组织的业务培训视为具备同专业能力要求。市级行业主管部门统一组织相关业务培训，须提前与市人社局沟通，提供相应培训方案，并保障学习课时要求。  

三、关于事业单位工勤技能人员或管理人员申报专业技术职称资格的问题

须满足以下条件：
1.单位完成岗位设置管理工作，且专业技术岗位有空余。
2.由单位安排工勤技能人员或管理人员在专业技术岗位上从事专业技术工作，并以单位正式行文形式确定其工作岗位变更时间，根据从事的专业技术工作年限，按各系列条件申报相应专业技术职称。
3.申报评审初级职称的，其从事专业技术工作年限以单位行文确定其工作岗位变更时间起计算；申报评审中、高级职称的，需提供《事业单位工作人员岗位（职务）变动工资审批表》，下一级专业技术职务的履职年限，以取得职称资格受聘并享有相应职务工资时间起算。

四、对街道办事处是否属于乡镇单位的界定问题

   凡单位地理位置在县区政府所在地，属城区的，按县级单位政策评聘；单位地理位置在县区政府所在地以外，属于山区半山区的，按乡镇单位政策评聘。
五、关于非公经济单位人员、事业单位外聘人员职称申报问题

在非公经济单位兼职的国有企事业单位专业技术人员和其他非本单位专业技术人员，不得以该非公经济单位专业技术人员名义申报职称。
事业单位派遣制人员，即与派遣单位签订劳动合同的人员，以派遣单位作为其工作单位进行申报评审，并按照非公经济单位人员职称申报程序推荐评审。 

与事业单位签订劳动合同的编制外聘用人员，申报评审专业技术职称者，参照编制内同类聘用人员所规定的职称申报条件和推荐程序，由聘用单位统一推荐申报。

六、关于大中专毕业生考核定职问题

（一）已列入国家考试取得的专业系列职称不在考核定职范围内。
(二)所学专业与从事岗位专业不一致的，经现岗位专业培训后，单位可按考核定职年限要求，推荐评审同等级别职称。
七、关于专业技术职称资格确认问题
    (一)在省外(含中央驻昆单位、部队转业)评审职称后调入我市工作且仍从事原专业系列的在职在岗专业技术人员，经半年以上试用（事业单位起算时间以事业单位聘用合同为准、国有企业及非公经济单位起算时间以劳动合同为准），考核合格后，可申报确认职称资格。其专业技术资格须重新确认后，方可聘任相应专业技术职务，或推荐评审高一级职称资格。

(二)公务员（含参公管理的事业单位人员）、已离退休或达到国家法定退休年龄的人员，职称资格不作确认。省内评审的各级各类专业技术职称资格人员在省内调动工作，其专业技术职称资格不需作确认。
八、关于专业技术职称资格变更问题

（一）根据原省人事厅《关于印发<关于工作调动变更系列专业技术资格确认有关问题的暂行规定>的通知》(云人职发〔1996〕87号)规定，专业技术人员跨职务系列变动工作岗位，须按拟聘职务系列的要求，经半年以上试用，考核合格，重新评审或确认专业技术职称资格后，方可聘任相应专业技术职务。即：非相同、相近专业变更职务系列，可根据现有职称等级重新评审同等级专业技术职称资格，申报材料要求与同专业系列评审人员一致；相同、相近专业变更职务系列，如高校教师专业资格变更为同专业的中专、技校、中学教师专业资格，以及中专教师专业资格变更为同专业技校教师专业资格，填写变更表后按资格审批权限报相应人社部门审核确认。

（二）变更职务系列后，符合晋升条件的，在原职务系列岗位上的履职时间可连续计算履职年限。

    （三）变更职务系列后拟晋升高一级职称的，先按原级别完成系列的变更，下一年度后再申报评审晋升职称。

（四）已实行全国统一考试的系列和专业资格档次，需变更职务系列和专业的，一律参加相应资格考试。           
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