石林教体系统坚持“八到位”打好疫情“阻击战”
1月23日以来，全县教体系统本着高度的责任感和使命感，积极响应各级党委政府号召，结合职能职责，众志成城，坚持“六个到位”，全面开展教体系统疫情防控工作。

一、工作开展情况

一是责任落实到位。制定教体系统详细的疫情防控工作方案、应急预案，明确了各级岗位职责，细化了责任分工，迅速构建了由局主要领导亲自抓、分管领导牵头抓、其他领导协助抓、体卫艺办具体抓、各科室配合抓、各校园全面抓疫情防控的工作格局，教体系统自上而下主动作为、严格落实责任，有力确保了疫情防控工作高效、务实开展。
二是精准摸排到位。经排查，寒假期间共有师生及退休人员5157人出县，其中49人到过湖北（2人到过武汉，已返回1人并已过隔离期），有4人与湖北来访亲戚接触过，均过观察期并解除隔离。跟踪统计湖北籍在石林读书学生50名，及时掌握26名返回湖北的学生动向，认真落实剩余24名留昆人员去向；有石林籍学生144人在在湖北读书，8人未回，已回的136人有2人在县医院观察，134人在家自行隔离观察。目前，所有外出师生身体正常，有0人生病。

三是活动管控到位。为切实减少人员聚集带来的风险，县教体局全面加大县内的各类培训、补习机构相关培训活动管控，在严峻的疫情形势下，全部暂停教学或补习安排，并明确一律不开展各类聚集性活动。将全省青少年摔跤、击剑比赛和全市“奋进杯”校园足球赛等推后进行。全面封闭县民族体育运动场、体育馆等体育场地，停止一切群众性体育活动。

四是宣传教育到位。围绕各种场所如何正确防控新型冠状病毒感染、何种情况需隔离、如何正确自我防护等问题，全面开展了线上线下、立体系统的宣传防控知识，将相关防控知识文本或专门录制成MP3的音频格式推送到学校职工群、班级家长群（微信、QQ）等现代网络平台，并向网格化、创文居民小区现场实地发放宣传资料，切实做到了疫情防控宣传教育不留死角。为进一步动员广大师生参与疫情防控工作，我局在利用微信群、QQ群等新媒体做好宣传的同时，推进《同舟共济  以笔抗疫——石林彝族自治县教体系统抗击疫情诗文专辑》。该专辑获得了广大读者的好评，部分作品被县电视台制作成《用文抒情，用爱回音 | 石林诗文助力“抗疫”》（ 配乐朗诵），进一步推介。

五是联防联控到位。积极响应当地政府号召，带头开展城区居民小区疫情联防联控工作。局机关及县一中、鹿阜小学等县城区学校会同街道、社会对网格化区域内居民小区、创文工作责任居民小区开展了摸排工作、居民个人基础信息录入、进出扫码登记工作等。

六是线上教学工作到位。为积极做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，确保“离校不离教，停课不停学”，石林县教体局制定了《石林县中小学幼儿园2020年春季学期延期开学实施线上教学工作方案》，高三年级统一按市教育体育局安排，从2月10日开始，组织师生在家参与线上学习。其他年级和学段，通过各种平台参加线上教学。同时，安排组织全县中小学各学科教学能手到本地电视台录制教学视频66个（课程包括：语文、数学、英语，初中语文、数学、英语、物理、化学、道德与法治、历史、音体美教育、劳动体验、实践操作等），对录制的视频优中选优后，将陆续将各学段教学视频陆续在电视台及相关互联网平台播放，以实现了学生在家在线学习的目标。
七是开学准备到位。正按照《市教育体育局关于昆明市学校2020年春季学期开学工作预案》相关要求，积极开展相关工作，对学校疫情防控工作、学校后勤保障、教育教学常规准备等工作周密安排，并陆续有序组织非湖北、广东、浙江、河南、湖南、安徽、江西籍等确诊病例超过500人的疫区人员及1月20日以来未途经停留以上疫区和未接触全国疫区疑似病例的教师返回石林，做到返回教师严格在家隔离观察。

八是督促检查到位。为确保全县教体系统各级各部门全面落实防控工作职责落实有力、有效，督导室全程对疫情防控工作推进落实情况进行全面督导，县纪委驻局纪检组对各科室履职情况、各校园应急值守及疫情防控工作开展情况作了专项检查，摸排在疫情防控工作方面不作为、慢作为、乱作为的线索，并明确提出了若发现工作推进不力的情况，将严厉问责追究。

经过不懈努力，目前，全县教体系统疫情防控工作成效明显，全体职工、师生自我防护意识增强，个人防护措施到位，无疑似感染者。
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