石林彝族自治县住房和城乡建设局
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〔A类〕 
〔公开〕
石建函〔2023〕60号

石林彝族自治县住房和城乡建设局

关于县政协十一届二次会议第 112169号提案

答复的函
赵祥玺委员：
您提出的《关于在烂尾楼清理整治中研究“防烂尾”长效机制的》建议收悉，现答复如下： 
石林县自2020年开展烂尾楼清理整治工作以来，石林县委县政府高度重视，将烂尾楼清理整治工作纳入“一把手”工程，确定为县重点工作内容，并于2022年6月30日，经省级认定完成17个烂尾楼项目复工复产等销号，销号率100%。
一、组织领导、机制体制

石林县委、县政府政治站位高，高位统筹推动，严格按照省委省政府、市委市政府关于烂尾楼清理整治工作的统一部署安排，坚持把烂尾楼清理整治工作作为护民生、树形象、保稳定、促发展的一项重要政治任务，强化统筹推动，着力攻坚克难，牢固树立“一盘棋”思想，坚持以“解决民生问题、提升城市形象、防范化解风险”为目标，按照“消除存量、严控增量、动态清零”的工作思路，采取“1+3+14+10+17”（即：府院联动领导小组+信访维稳、协调推进、司法处置3个工作组+14名县级包保督办领导+住建、自然资源、街道、公安、检察、法院、司法、城管、律师团队、会计师团队10个部门组成的工作专班+牵头单位组成的17个烂尾楼项目专项工作组）的方式，切实加大烂尾楼清理整治力度。
（一）强化组织领导，统筹推进清理整治工作：一是领导小组统筹研判。石林县府院联动领导小组定期不定期召开领导小组工作调度会议，听取工作推进情况、研判存在困难问题、研究解决措施途径，专题研究烂尾楼“一楼一策”整治方案，做到了有领导、有统筹、有安排、有推进。累计召开领导小组会议80多次，各项目县级包保督办领导以及牵头责任单位定期、不定期多次召开烂尾楼项目协调推进工作会。二是县级领导包保督办。强化县级领导包保督办机制落实，要求县级领导加强对包保督办的烂尾楼加强督促问效、问题研判和统筹调度，确保烂尾楼整治工作顺利推进。三是工作专班协调推进。在原抽调工作专班人员基础上，补充抽调县法院、县检察院、县公安局、县城管局工作人员常驻专班，专班每周不定期召开2—3次碰头会，抓好清理整治日常工作。实行工作专班人员联系烂尾楼项目制度，“一人一项目”适时跟进整治进度。同时，加强府院联动，结合烂尾楼推进时序、措施，县委政法委、县法院、县公安局分别成立工作专班，为烂尾楼整治工作提供法治保障，依法推进烂尾楼整治工作。

（二）完善工作机制，形成齐抓共管工作格局：一是强化“府院联动”机制。积极联动司法部门用“长牙齿”的手段查清、追缴预售资金资产，锁定债权债务关系和规模，缩小资金缺口，为新开发企业接盘、施工单位续建、业主自救和政府平台公司兜底等打消后顾之忧，为后续化解打下坚实基础。对烂尾楼原开发商、前期施工方不配合整治的，特别是拿损害购房群众权益作为筹码拒绝复工复产的企业，经教育仍不整改的，联动各行业主管部门依法处罚，决不手软。二是健全责任落实机制。建立健全“任务项目化、项目清单化、清单具体化、工作责任化”常态长效机制，以任务交办方式，把责任分解到每一个单位、部门、责任人，明确工作目标、完成时限、工作要求，倒排工期、挂图作战、销号管理。领导小组对烂尾楼整治负责部门反馈的疑难问题和推进瓶颈，及时组织研判分析，给予工作指导，确保“卡脖子”问题及时得到解决，以“领导包保、部门负责、专项推进”的责任落实机制有力有序有效推进整治。三是健全信息互通机制。加强纵向、横向信息互通，各项整治措施落实情况实行周通报、半月专报、月上报制度。各相关职能部门间不断加强工作联动、经验互学，分工明确、协作推进的氛围进一步形成。四是健全会办、交办、督办机制。按照“提出问题—会议研究—集体决策—任务交办”的“一事一议”工作思路，逐项解决工作中出现的问题阻碍；明确各项整治措施完成时限，并纳入全县重点交办督查查办事项和年度综合目标管理考核指标，通过督查考核“指挥棒”进一步压实各方责任。

二、采取措施
石林县烂尾楼项目在整治过程中灵活运用金融、财税、土地、规划、司法等手段，切实加大烂尾楼清理整治力度：
针对债权债务关系复杂、涉法涉诉、查封和抵押较多，石林县综合施策优先解决民生问题，如指导帮助开发企业多渠道筹资续建、货币补偿、异地安置等多种方式保障回迁户、购房人的权益。通过市场化方式无法复工复产的，坚定推进破产重整程序一揽子解决复工续建、交房交证、企业债务等问题。
针对债权债务关系简单、产权纠纷少、后续建设成本低的项目，综合采取市场重组、企业自救+业主自救、债务和解等多举措推动项目复工复产。

针对建设审批手续不完备的项目，依法依规进行处罚，督促开发企业完善手续后复工复产。

石林县的烂尾楼清理整治工作截止目前已取得了阶段性成果，得到了省市的认定和好评，现阶段严格按照2023年交房率达到100%的工作任务目标为导向，全力抓好全县的烂尾楼清理工作。
三、下步工作打算
石林县要进一步提高思想认识，增强责任感和紧迫感，压实工作责任，加大整治力度，以“咬定青山不放松，不破楼兰终不还”的勇气和担当，苦干实干、狠抓落实，确保如期实现清零目标。  
一是进一步压实工作责任。强化政策学习，对已启动复工复产项目，在质量、安全、消防等方面要加大统筹服务力度，做好交房交证工作；加大宣传力度，纪委、公、检、法、司要加大烂尾楼背后的腐败、资金抽逃追查力度，确保群众利益不受到损害。

二是要依法依规开展烂尾楼整治工作。烂尾楼整治好事要办好，同时，做好烂尾楼清理整治与不动产历史遗留问题化解工作的有效衔接，烂尾楼在复建过程中，加强过程把控，注重建设质量、安全、消防监管，依法依规开展好烂尾楼整治，不可借烂尾楼整治越规违纪。

三是从源头抓好房地产项目的开发建设工作。加强项目建设的过程监管力度，严格加强施工许可制度，从源头上杜绝违法分包、转包，发现问题及时下发整改通知，责令停业整顿，纳入“黑名单”不良行为记录，并根据《建筑工程施工发包于承包违法行为认定查处管理办法》、《中华人民共和国建筑法》等有关规定进行查处。
 四是加强商品房预售资金的监管力度。严格按照《昆明市人民政府办公室关于进一步规范商品房预售资金监管的通知》（昆政办〔2022〕88 号）文件精神，按规定的时间节点、工程建设节点开展资金监管工作，一是将石林县域范围内所有商品房预售项目纳入商品房预售资金电子监管系统进行管理；二是制定出台《石林彝族自治县进一步规范商品房预售资金监管实施细则》；三是规范商品房预售资金监管账户名称，防范司法扣划和冻结情况，确保预售资金用于项目工程建设；四是加强账户资金归集监测，涉及按揭贷款的，自银行推送放款信息之日起，超出30日若贷款资金未进项目监管账户，即关闭网签备案功能。五是定期、不定期开展商品房项目预售资金归集工作的抽查、发现不良行为，下发整改通知，责令限期整改，同时记入不良企业“黑名单”。
感谢您对住建工作的关心和支持。 
以上答复，如有不妥，请批评指正。 
（联系人及电话：县府院联动领导小组办公室 毕宏春0971—67786946）
石林彝族自治县住房和城乡建设局

2023年8月15日
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抄送：县委办公室、县政府办公室，县政协提案委。
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石林彝族自治县住房和城乡建设局办公室　2023年8月15日印发


