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《石林彝族自治县城镇居民生活用水阶梯水价实施管理办法（修订）》听证会的
听证报告

[bookmark: _GoBack]根据《云南省用水定额》（云水发〔2019〕122号）、《云南省城镇供水价格管理实施细则》（云发改价格〔2024〕1号）、《昆明市城市节约用水管理条例》、《昆明市重大决策听证制度实施细则》等规定，为了提高决策的科学性、民主性及透明度，广泛听取社会各方面的意见建议，县水务局、县发展和改革局组织召开了《石林彝族自治县城镇居民生活用水阶梯水价实施管理办法（修订）》听证会，现将听证会情况报告如下：
1、 听证事由
根据《云南省用水定额》（云水发〔2019〕122号）、《云南省城镇供水价格管理实施细则》（云发改价格〔2024〕1号）、《昆明市城市节约用水管理条例》、《昆明市重大决策听证制度实施细则》等规定，《办法》的修订从2024年年初开始，开展了节水管理对象工作调研、广泛征求意见（线上线下）、召开座谈会、社会稳定风险评估（专家论证、听证会，结论为低风险）、听证会前行业专家论证会等在广泛征求意见的基础上，结合石林县水资源管理承载能力和县域经济社会发展实际，修订本《办法》。
2、 听证会举行的时间、地点
《石林彝族自治县城镇居民生活用水阶梯水价实施管理办法（修订）》听证会于2025年3月20日（星期四）下午14:30至15:30在县水务局防汛会商室（龙泉路13号水务局大院球场旁一楼）举行。
3、 听证准备情况
县水务局、县发展改革局于2024年10月11日至10月26日在政府网站上对该《办法》公开征求意见；2024年11月6日，在政府网站上对该《办法》进行重大行政决策社会稳定风险评估工作的公示（结论为低风险）。2025年3月6日，在政府网站发布该《办法》的听证公告（第1号），公开了听证事项、听证时间、听证会参加人名额及其产生方式等相关内容。经广泛征集，按照《昆明市重大决策听证制度实施细则》的规定和要求确定了包括居民代表、县人大代表、县政协委员、专家学者、法律工作者和相关部门代表共17名，并于2025年3月12日在政府网站发布了该《办法》的听证公告（第2号），公告了听证会召开的时间、地点、听证会参加人员名单和相关事项。同时将听证资料送达听证会参加人。
2025年3月12日开始，起草准备了听证会主持词、决策发言人使用的材料和会场发放的资料，完成了会场布置的各项工作。
4、 听证会主持人、记录人、监察人、听证代表基本情况
（一）听证会主持人（1人）
周  晶  （县计划供水节约用水办公室主任）
（二）听证委员（5人）
王  琦  （县水务局党组书记）
殷琼华  （县发展和改革局副局长）
李  志  （县发改局副局长）
毕  华  （县市场监管局副局长）
李彦明  （县城市供水有限公司总经理）
（三）决策发言人（1人）
周  晶  （县计划供水节约用水办公室主任）
（四）听证监察人（2人）
付贤恩  （县司法局依法行政监督科科长)
张汝洋  （县政府办督查专员）
（五）听证代表（17人）
1.居民代表（11人）
高永平  鹿阜街道办事处西北社区村民
陈  瑞  上海新天地小区住户
保家伟  石林安居工程小区住户
付  锐  凯旋怡景小区住户
马誉星  桃园水乡小区住户
魏丕林  龙泉社区居委会书记（香醍溪岸小区住户）
杨  莹  巴江佳园住户
李宏先  石林中路979号25栋住户
张福勇  县教体局职工（上海新天地小区住户）
王  娟  西湖紫园小区住户
官卫云  上海新天地小区住户
2.相关领域专家、学者（2人）
李云波  县防汛抗旱指挥部办公室主任
薛  瑾  县农业农村局农开办综合科负责人
3.人大代表、政协委员（2人）
赵建平  县人大农业与农村委员会主任委员
陈永能  县政协经济和农业农村委员会主任
4.法律工作者（1人）
段明星  云南星昊律师事务所主任
5.经营者代表（1人）
杨跃平  县城市供水有限公司计量所所长
（六）听证旁听人（3人）
马桂林  县农业农村局23栋住户
李  艳  县园林绿化管理站站长（东城区2号地9栋住户）
彭云波  鹿阜街道办事处农林水中心负责人（巴江俪岛1栋住户）
（七）听证记录人（3人）
董琼芬  （县发展和改革局）
杨黎明  （县水务局节水办）
  段琳月  （县水务局办公室）
5、 听证会参加人提出的主要观点、理由、意见和建议
本次听证代表应到17人，实到17人，各听证代表针对《石林彝族自治县城镇居民生活用水阶梯水价实施管理办法（修订）》的内容畅所欲言，各抒己见，共发表了5条意见和建议，根据记录认真整理并经过听证人的合议，听证会参加人对听证事项提出的主要观点归纳为以下几点：
1.同意制定出台《石林彝族自治县城镇居民生活用水阶梯水价实施管理办法（修订）》，并组织实施。
2.进一步修改完善《办法》的文本内容，确保《办法》能按照相关规定及程序完成。
3.对修订后的《办法》要加强宣传力度，提高广大人民群众节约用水责任意识。
4.加强对收取阶梯水费使用情况的监督与管理，做到取之于民、用之于民，更好地做好服务。
5.根据规范性文件自公布之日起30日后执行的要求，建议对《办法》执行时间设置30日的过渡期，让广大居民用水户更好的接受新的阶梯水费收取方式和知情权。
6、 决策发言人的陈述和回答
决策发言人的陈述：从《办法》修订的背景、修订过程、修订的主要内容等三个方面对听证事项进行了说明。
决策发言人首先对听证代表就《石林彝族自治县城镇居民生活用水阶梯水价实施管理办法（修订）》总体上给予的肯定表示感谢，针对听证会代表提出的主要意见和建议进行了回答，对于听证会代表提出的意见建议，县水务局、县发改局将充分进行考虑，认真修改完善，加大节水管理工作宣传力度，做好相关解释工作，提升工作服务质量水平。
7、 听证机关对听证情况的评说，包括对拟作出决策的赞同意见、反对意见、其他意见及其主要理由作出客观归纳和总结
本次听证代表经自愿报名、邀请、单位推荐等方式产生，听证会应到会听证代表17人，实到17人，分别来自县城镇居民用水涉及到的居民用户、人大代表和政协委员、熟悉听证事项的专业技术人员、法律工作者等，我们认为参加的人员具有广泛性和代表性，涵盖了各领域。
听证会按照昆明市重大决策听证制度实施细则听证会程序逐项进行，主持人宣读了听证会议程和纪律，核实了听证会参加人的身份，告知参加人权利义务，陈述人如实说明了制定出台该《办法》的背景和必要性等，县水务局对《办法》修订单位作说明，听证代表就听证事项进行了质询、提问并发表了意见建议，陈述人就听证会代表的质询和提问进行了解释和回答，听证委员对听证代表的意见和建议进行了合议，主持人总结和归纳各方代表意见，听证代表对听证会笔录进行了审阅并签字，听证监察人出具了监察意见书，听证会符合相关规定。
听证会代表均表示同意制定出台《石林彝族自治县城镇居民生活用水阶梯水价实施管理办法（修订）》，无人提出反对意见。
8、 对听证会代表意见建议的采纳情况及理由
针对本次听证会上听证代表提出的多方面的意见和建议，县水务局、县发改局进行了认真分析和吸纳吸收，将根据听证代表提出的一系列建议和意见对《石林彝族自治县城镇居民生活用水阶梯水价实施管理办法（修订）》进行修改完善，使之更具科学性和可操作性。
9、 其他有关情况
听证监察人对听证会进行了全程监察。经监察，此次听证会举行过程符合《昆明市重大决策听证制度实施细则》的相关规定和要求。县融媒体中心对听证会进行了全程的跟踪报道。
对于听证会代表提出的意见和建议，县水务局、县发改局将进一步修改完善，按照相关程序向上级部门报批。
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